



การศึกษาแนวทางการเตรียมความพร้อมในการขออนุญาต
ใช้คลื่นความถี่สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง
ประเภทบริการสาธารณะ ของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา

นางสาวพัลลภา เขียวแก้ว

รายงานวิชาการนี้เป็นส่วนหนึ่งของการศึกษาตามหลักสูตร
การพัฒนานักบริหารระดับสูงสำหรับข้าราชการรัฐสภาสามัญ รุ่นที่ 13
สถาบันพระปกเกล้า
พ.ศ. 2564
ลิขสิทธิ์ของสถาบันพระปกเกล้า



การศึกษาแนวทางการเตรียมความพร้อมในการขออนุญาตใช้คลื่นความถี่
สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียงประเภทบริการสาธารณะ
ของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา

โดย

นางสาวพัลลภา เขียวแก้ว รหัสประจำตัว 64-13-64

สถาบันพระปกเกล้า

รายงานวิชาการส่วนบุคคล เรื่อง การศึกษาแนวทางการเตรียมความพร้อม
ในการขออนุญาตใช้คลื่นความถี่ สำหรับ
การให้บริการกิจการกระจายเสียงประเภทบริการ
สาธารณะ ของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา

อาจารย์ที่ปรึกษา :

(อาจารย์วิหวัศ ชัยภาคภูมิ)

อาจารย์ที่ปรึกษาร่วม :

(อาจารย์กู่เกียรติ ภูมิรัตน์)

อนุมัติให้เป็นส่วนหนึ่งของการศึกษาหลักสูตรการพัฒนานักบริหารระดับสูง
สำหรับข้าราชการรัฐสภาสามัญ รุ่นที่ 13

(ศาสตราจารย์วุฒิสาร ตันไชย)

เลขาธิการสถาบันพระปกเกล้า

บทคัดย่อ

- ชื่อผู้จัดทำ** : นางสาวพัลลภา เขียวแก้ว
 นักศึกษาสถาบันพระปกเกล้า หลักสูตรการพัฒนานักบริหารระดับสูง
 สำหรับข้าราชการรัฐสภาสามัญ รุ่นที่ 13
- ชื่อหัวข้อเอกสาร** : การศึกษาแนวทางการเตรียมความพร้อมในการขออนุญาตใช้คลื่นความถี่
 สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ
 ของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา
- อาจารย์ที่ปรึกษา** : อาจารย์วิหวัศ ชัยภาคภูมิ
- อาจารย์ที่ปรึกษาร่วม** : อาจารย์กัญเกียรติ ภูมิรัตน์

การศึกษาแนวทางการเตรียมความพร้อมในการขออนุญาตใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ ของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาหลักเกณฑ์และวิธีการขออนุญาตใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ และแนวทางการเตรียมความพร้อมในการขออนุญาตใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ ของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา การศึกษาครั้งนี้ เป็นการศึกษาเชิงคุณภาพ (Qualitative Research) โดยเป็นการศึกษาเชิงเอกสาร (Documentary Study) และการสัมภาษณ์แบบเจาะลึก (In-Depth-Interview)

ผลการศึกษา แบ่งเป็น 2 ส่วน คือ 1. หลักเกณฑ์และวิธีการขออนุญาตใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ ตามประกาศคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ และ 2. แนวทางการเตรียมความพร้อมในการขออนุญาตใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ ของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา ใน 4 ประเด็น คือ ด้านการบริหารจัดการ ด้านการงบประมาณ ด้านเทคโนโลยี/วัสดุอุปกรณ์ และด้านบุคลากร

ด้านข้อเสนอแนะ แบ่งเป็น 2 ด้าน คือ 1. ข้อเสนอแนะเชิงนโยบาย เห็นว่า สถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา ควรจัดทำ ติดตาม แผนปฏิบัติการ ระเบียบปฏิบัติงานประจำ สำหรับการดำเนินงานเพื่อรองรับการเป็นวิทยุกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ ติดตามและประเมินผลการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติการและรายงานการดำเนินงาน รวมถึงรายงานผลการดำเนินงาน และเสนอความเห็นต่อผู้บริหารสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ที่กำกับดูแลด้านนโยบาย

2. ข้อเสนอแนะจากผลการศึกษา ควรมีการศึกษาวิจัยเรื่องความพร้อมต่อการดำเนินการของสถานียา ประเภทบริการธุรกิจ และประเภทวิทยุชุมชน เพื่อนำผลการศึกษามาใช้ประโยชน์ต่อการกำหนดแผน นโยบายในการดำเนินการประกอบกิจการสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา ประเภทบริการสาธารณะ และควรมีการศึกษากลุ่มตัวอย่างเพิ่มเติม ได้แก่ กลุ่มนักวิชาชีพด้านวิทยุกระจายเสียง บุคลากร ส่วนงานวิทยุกระจายเสียง กรมประชาสัมพันธ์ และประชาชน เพื่อให้ได้ผลการศึกษาที่หลากหลายมิติ สามารถนำมาใช้ประโยชน์ต่อการกำหนดแผนนโยบายในการดำเนินการประกอบกิจการสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา ประเภทบริการสาธารณะ

กิตติกรรมประกาศ

การจัดทำเอกสารวิชาการ เรื่อง การศึกษาแนวทางการเตรียมความพร้อมในการ
ขออนุญาตใช้คลื่นความถี่สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ ของสถานี
วิทยุกระจายเสียงรัฐสภา สำเร็จลุล่วงลงได้ด้วยความกรุณาจากอาจารย์วิฑูรย์ ชัยภาคภูมิ ที่ได้ให้
คำปรึกษาและแนวทางในการจัดทำเอกสารวิชาการฉบับนี้ รวมถึงเจ้าหน้าที่ของสถาบันพระปกเกล้า
ที่ให้คำแนะนำ อันเป็นประโยชน์ต่อการจัดทำเอกสารวิชาการให้มีความถูกต้อง ครบถ้วนและสมบูรณ์
ผู้ศึกษาขอขอบพระคุณเป็นอย่างยิ่ง

สุดท้ายนี้ ขอขอบพระคุณผู้บริหารสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ผู้อำนวยการ
สถานีวิทยุกระจายเสียงวิทยุและโทรทัศน์รัฐสภา ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานผลิตรายการวิทยุกระจายเสียง
ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานเทคนิค ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริหารทั่วไป และผู้ที่เกี่ยวข้อง สำหรับการให้
ข้อมูลและสนับสนุนการจัดทำเอกสารวิชาการ จนสำเร็จลุล่วงเป็นอย่างดี ตลอดจนขอขอบพระคุณ
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร และสถาบันพระปกเกล้า ในการจัดอบรมหลักสูตรการพัฒนา
นักบริหารระดับสูง สำหรับข้าราชการรัฐสภาสามัญ รุ่นที่ 13

นางสาวพัลลภา เขียวแก้ว
นักศึกษาหลักสูตรการพัฒนานักบริหารระดับสูง
สำหรับข้าราชการรัฐสภาสามัญ รุ่นที่ 13
สถาบันพระปกเกล้า
พฤษภาคม 2565

สารบัญ

	หน้า
บทคัดย่อ	ก
กิตติกรรมประกาศ	ค
สารบัญ	ง
สารบัญตาราง	ฉ
บทที่ 1 บทนำ	1
1.1 ความเป็นมาและความสำคัญของปัญหา	1
1.2 วัตถุประสงค์การศึกษา	2
1.3 ประเด็นการศึกษา	2
1.4 ขอบเขตการศึกษา	3
1.5 วิธีดำเนินการศึกษา	3
1.6 ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ	3
บทที่ 2 แนวคิดและทฤษฎี	4
2.1 แนวคิดเกี่ยวกับหลักเกณฑ์และวิธีการอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกระจายเสียง	4
2.2 แนวคิดเกี่ยวกับทรัพยากรในการบริหารจัดการ	5
2.3 การดำเนินงานของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา	8
บทที่ 3 วิธีการศึกษา	12
3.1 วิธีการศึกษา	12
3.2 แหล่งข้อมูลที่ใช้ในการศึกษา	12
3.3 ประชากรในการศึกษา	12
3.4 การเก็บรวบรวมข้อมูล	13
3.5 การวิเคราะห์ข้อมูล	13
บทที่ 4 ผลการศึกษา	14
4.1 หลักเกณฑ์และวิธีการขออนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการ กิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ	14

สารบัญ (ต่อ)

	หน้า
4.2 แนวทางการเตรียมความพร้อมในการขออนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ ของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา	21
บทที่ 5 สรุปผลการศึกษาและข้อเสนอแนะ	30
5.1 สรุปผลการศึกษา	30
5.2 ข้อเสนอแนะ	36
บรรณานุกรม	38
ประวัติผู้ศึกษา	39

สารบัญตาราง

	หน้า
ตารางที่ 1 ค่าธรรมเนียมการขออนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ ประเภทกิจการ บริการสาธารณะ	16

บทที่ 1

บทนำ

1.1 ความเป็นมาและความสำคัญของปัญหา

สืบเนื่องจากมาตรา 83 แห่งพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. 2553 ได้กำหนดระยะเวลาการถือครอง หรือใช้งานคลื่นความถี่จนถึงระยะเวลาสูงสุดที่กำหนดไว้ในแผนแม่บทบริหารคลื่นความถี่ (พ.ศ. 2555) ตามยุทธศาสตร์การคืนคลื่นความถี่ ข้อ 8.2.3.1 ที่กำหนดให้การถือครองคลื่นความถี่ได้จนถึงวันที่ 3 เมษายน 2560 ประกอบกับคำสั่งหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ (คสช.) ที่ 76/2559 ลงวันที่ 20 ธันวาคม 2559 เรื่อง มาตรการส่งเสริมการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม เพื่อประโยชน์สาธารณะข้อ 7 ซึ่งกำหนดให้ กสทช. หรือสำนักงาน กสทช. ดำเนินการเรียกคืนคลื่นความถี่ เพื่อนำไปจัดสรรใหม่หรือปรับปรุงการใช้คลื่นความถี่ตามแผนแม่บทการบริหารคลื่นความถี่ (พ.ศ. 2555) นับแต่วันครบกำหนดแผนแม่บทบริหารคลื่นความถี่ดังกล่าว ดังนั้นระยะเวลาในการใช้งานหรือถือครองคลื่นความถี่ภายใต้คำสั่ง คสช. ดังกล่าว จึงนับต่อไปอีก 5 ปี นับแต่วันที่ 3 เมษายน 2560 โดยจะสิ้นสุดลงในวันที่ 3 เมษายน 2565

และเพื่อรองรับการเปลี่ยนผ่านระบบการใช้งานคลื่นความถี่วิทยุกระจายเสียงไปสู่ระบบการอนุญาตว่าด้วยการอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่และประกอบกิจการกระจายเสียง สำนักงาน กสทช. ได้จัดทำประกาศ กสทช. เรื่อง หลักเกณฑ์และวิธีการอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่สำหรับการให้บริการกระจายเสียง พ.ศ. 2564 ขึ้น เพื่อให้ผู้ประสงค์จะใช้คลื่นความถี่เพื่อประกอบกิจการกระจายเสียงได้ทราบล่วงหน้าเกี่ยวกับหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขการอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ ตลอดจนเงื่อนไขอื่นที่จำเป็นในการขอรับใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ อันเป็นไปตามเจตนารมณ์แห่งพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. 2553 ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2562 ประกอบกับพระราชบัญญัติการประกอบกิจการกระจายเสียง และกิจการโทรทัศน์ พ.ศ. 2551

ทั้งนี้ คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (กสทช.) ได้จัดทำแผนการดำเนินงานในการพิจารณาอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่และประกอบกิจการกระจายเสียง (โรดแมป) เพื่อรองรับการเปลี่ยนผ่านระบบการใช้งานคลื่นความถี่วิทยุกระจายเสียงไปสู่ระบบการอนุญาตตามกฎหมายว่าด้วยการอนุญาตให้ใช้งานคลื่นความถี่และประกอบกิจการ

กระจายเสียง โดยเป็นคลื่นความถี่ในระบบ FM จำนวน 313 คลื่นความถี่ และระบบ AM จำนวน 196 คลื่นความถี่ กระบวนการดังกล่าวจะดำเนินการแล้วเสร็จก่อนวันที่ 4 เมษายน 2565 โดยเปิดโอกาสให้กับผู้ประกอบการกิจการกระจายเสียงรายใหม่สามารถเข้าสู่ระบบการอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ได้

สถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา ในฐานะองค์กรสื่อวิทยุวิทยุ มีวัตถุประสงค์หลักในการเผยแพร่ความรู้และข้อมูลข่าวสารด้านการเมืองการปกครองในระบบประชาธิปไตย กระบวนการทางด้านนิติบัญญัติ ตลอดจนกิจกรรมของรัฐสภา เพื่อสร้างความเข้าใจและเป็นสื่อกลางในการแลกเปลี่ยนความคิดเห็นระหว่างรัฐสภากับประชาชน ปัจจุบันออกอากาศในระบบ FM ความถี่ 87.5 MHz. ในกรุงเทพมหานครและปริมณฑล พร้อมทั้งสถานีเครือข่ายในส่วนภูมิภาค 14 จังหวัด และระบบ AM ความถี่ 1071 KHz. ได้รับนโยบายในการขยายเครือข่ายของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภาให้ครอบคลุมพื้นที่ทั่วประเทศ โดยในปี 2553 ได้รับความเห็นชอบจากคณะกรรมการบริหารสถานีฯ ให้ดำเนินการขยายเครือข่ายอีก 7 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดขอนแก่น จังหวัดสุรินทร์ จังหวัดสระแก้ว จังหวัดอุดรดิตถ์ จังหวัดเชียงราย จังหวัดนครศรีธรรมราช และจังหวัดตรัง แต่ที่ผ่านมายังไม่สามารถขอรับการจัดสรรคลื่นความถี่ใหม่ได้ ซึ่งปัจจุบัน กสทช. ได้ออกข้อกำหนดเพื่อให้หน่วยงานสามารถยื่นขออนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่สำหรับประกอบกิจการกระจายเสียงได้ ผู้ศึกษาจึงเห็นควรศึกษาถึงแนวทางการเตรียมความพร้อมในการขออนุญาตใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ ของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา เพื่อขยายเครือข่ายไปยังส่วนภูมิภาคเพิ่มเติม อันจะเป็นประโยชน์สำหรับผู้รับบริการมากยิ่งขึ้น

1.2 วัตถุประสงค์การศึกษา

1.2.1 เพื่อศึกษาหลักเกณฑ์และวิธีการขออนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ

1.2.2 เพื่อศึกษาแนวทางการเตรียมความพร้อมในการขออนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ ของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา

1.3 ประเด็นการศึกษา

1.3.1 หลักเกณฑ์และวิธีการขออนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะเป็นอย่างไร

1.3.2 แนวทางการเตรียมความพร้อมในการขออนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ ของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา เป็นอย่างไร

1.4 ขอบเขตการศึกษา

ผู้ศึกษามุ่งเน้นถึงประเด็นแนวทางการเตรียมความพร้อมในการขออนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ ของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา
ระยะเวลาในการศึกษา เดือนตุลาคม 2564 - เดือนกุมภาพันธ์ 2565

1.5 วิธีดำเนินการศึกษา

การศึกษานี้ ผู้ศึกษาได้กำหนดวิธีการศึกษาเชิงคุณภาพ (Qualitative Research) โดยเป็นการศึกษาเชิงเอกสาร (Documentary Study) อาทิ ประกาศ กสทช. เรื่อง หลักเกณฑ์และวิธีการอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกระจายเสียง แนวคิดและทฤษฎีที่เกี่ยวข้อง และการสัมภาษณ์แบบเจาะลึก (In-Depth-Interview) โดยกำหนดประเด็นคำถามแบบปลายเปิดไว้ล่วงหน้าเพื่อให้ตรงกับวัตถุประสงค์ในการศึกษา.

1.6 ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ

1.6.1 ทำให้ทราบถึงหลักเกณฑ์และวิธีการขออนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ

1.6.2 ทำให้ทราบถึงแนวทางการเตรียมความพร้อมในการขออนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ ของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา

บทที่ 2

แนวคิดและทฤษฎี

2.1 แนวคิดเกี่ยวกับหลักเกณฑ์และวิธีการอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่สำหรับการให้บริการกระจายเสียง การเปลี่ยนผ่านระบบการใช้งานคลื่นความถี่วิทยุกระจายเสียงไปสู่ระบบการอนุญาตว่าด้วยการอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่และประกอบกิจการกระจายเสียง สำนักงาน กสทช. ได้จัดทำประกาศ กสทช. เรื่อง หลักเกณฑ์และวิธีการอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่สำหรับการให้บริการกระจายเสียง เพื่อให้ผู้ประสงค์จะใช้คลื่นความถี่เพื่อประกอบกิจการกระจายเสียงได้ทราบล่วงหน้าเกี่ยวกับหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขการอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ ตลอดจนเงื่อนไขอื่นที่จำเป็นในการขอรับใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ อันเป็นไปตามเจตนารมณ์แห่งพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. 2553 ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2562 ประกอบกับพระราชบัญญัติการประกอบกิจการกระจายเสียง และกิจการโทรทัศน์ พ.ศ. 2551

ประกาศฯ ฉบับนี้ กำหนดให้ใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่สำหรับการให้บริการกระจายเสียง มี 3 ประเภท ได้แก่ ประเภทกิจการบริการชุมชน ประเภทกิจการบริการสาธารณะ และประเภทกิจการทางธุรกิจ และให้มีอายุไม่เกิน 7 ปี ทั้งนี้ การอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่สำหรับการให้บริการกระจายเสียง อาจมีการอนุญาตในระดับชาติ ระดับภูมิภาค และระดับท้องถิ่นได้ ซึ่งจะพิจารณาจากจำนวนคลื่นความถี่ และพื้นที่ให้บริการที่ผู้ขอรับใบอนุญาตได้รับในการอนุญาตแต่ละครั้ง โดยวิธีการอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ที่ใช้สำหรับการให้บริการกระจายเสียงตามประกาศฯ นี้ กำหนดไว้ 2 วิธีหลัก ๆ คือ การอนุญาตโดยการประมูล และโดยวิธีคัดเลือกโดยเปรียบเทียบคุณสมบัติ (Beauty Contest หรือ Comparative Review) หรืออนุญาตโดยวิธีการอื่น ซึ่งมีกระบวนการ ขั้นตอน การพิจารณาแตกต่างกันออกไป นอกจากนี้ ยังกำหนดถึงสิทธิ หน้าที่ ของผู้รับใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ การเริ่มต้นและการสิ้นสุดการอนุญาต การชำระค่าธรรมเนียม ตลอดจนการกำกับดูแล ทั้งนี้ ภายหลังจากได้รับอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่แล้ว ผู้รับใบอนุญาตต้องเข้าสู่กระบวนการขอรับการอนุญาตประกอบกิจการกระจายเสียงต่อไป โดยร่างประกาศฯ แบ่งออกเป็นหมวด ดังต่อไปนี้

- หมวด 1 บททั่วไป
- หมวด 2 ประเภทใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่
- หมวด 3 วิธีอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่

- หมวด 4 การขอรับใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่
- หมวด 5 การพิจารณาอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่
- หมวด 6 สิทธิและหน้าที่ของผู้รับใบอนุญาต
- หมวด 7 การกำกับดูแลการใช้งานคลื่นความถี่
- ภาคผนวก ก ค่าธรรมเนียมการขออนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่

ทั้งนี้ สำนักงาน กสทช. ได้จัดให้มีการรับฟังความคิดเห็นสาธารณะต่อร่างประกาศฯ ฉบับนี้ ตามมาตรา 28 แห่งพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับการประกอบกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. 2553 ซึ่งที่ประชุม กสทช. ครั้งที่ 17/2654 เมื่อวันที่ 8 กันยายน 2564 ได้มีมติเห็นชอบสรุปผลการรับฟังความคิดเห็นสาธารณะและแนวทางดำเนินการต่อร่างประกาศคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ เรื่อง หลักเกณฑ์และวิธีการอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่สำหรับการให้บริการกระจายเสียง รวมทั้งประเด็นที่ได้มีการชี้แจงภายหลังการรับฟังความคิดเห็นสาธารณะ (สำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรทัศน์แห่งชาติ, 2564, ออนไลน์) ซึ่งประกาศในราชกิจจานุเบกษา เมื่อวันที่ 30 พฤศจิกายน 2564 และใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษา

2.2 แนวคิดเกี่ยวกับทรัพยากรในการบริหารจัดการ

การบริหารเป็นกระบวนการที่ต้องใช้ทั้งศาสตร์และศิลป์ เพื่อที่จะนำเอาทรัพยากรที่มีอยู่มาจัดการตามหลักการที่วางไว้ โดยมีกระบวนการที่ชัดเจนเพื่อทำให้เกิดความสำเร็จเป็นรูปธรรมตามวัตถุประสงค์ ซึ่งการบริหารจัดการทุกประเภทจำเป็นต้องอาศัยปัจจัยหรือทรัพยากรทางการบริหารจัดการที่สำคัญ ได้แก่ บุคลากร (Man) งบประมาณ (Money) วัสดุอุปกรณ์ (Material) และการจัดการ (Management) อันถือเป็นปัจจัยพื้นฐานที่ใช้ในการบริหาร (สุภัจฉรา กาใจ, 2562, หน้า 12 - 19)

ดอกจันทร์ คำมีรัตน์, บุญทัน ดอกไธสง และ อิมรอน มะลูลีม (อ้างถึงใน พิศิษฐ์ บุญอนอม, 2563, หน้า 15 - 16) กล่าวว่า ทรัพยากรในการบริหาร (Resources) ได้แก่ วัตถุและเครื่องใช้เพื่อประกอบการดำเนินงาน รวมไปถึงความสามารถในการจัดการ ทรัพยากรในการบริหารสามารถแบ่งเป็น 4 ประเภท หรือเรียกย่อ ๆ ว่า 4M คือ

1) บุคลากร (Man) มีการกำหนดนโยบายการบริหารให้พนักงานแต่ละคนต้องผ่านกระบวนการฝึกฝนทักษะความสามารถก่อนเข้างาน จึงจะมอบหมายงานที่มีลักษณะเหมาะสมกับทักษะที่มีให้แต่ละคน ทฤษฎีการจัดการตามระบบราชการ (Bureaucratic Management) ที่องค์การควรจะถูกบริหารบนพื้นฐานของเหตุผล และไม่เป็นส่วนตัว โดยการแบ่งงานกันทำเฉพาะด้าน มีการส่งเสริม

พัฒนาความรู้ความสามารถของพนักงานให้เกิดความเชี่ยวชาญอยู่ตลอดเวลา สร้างคนให้มีประสิทธิภาพ มีความพร้อมต่อการทำงานและการเรียนรู้งานใหม่ ๆ เพื่อให้ชิ้นงานที่ผลิตออกมามีคุณภาพ เป็นการบริหารคนให้มีประสิทธิภาพและเป็นปัจจัยที่มีความสำคัญต่อการบริหาร และเรียกได้ว่าเป็นองค์ประกอบของการบริหารที่ผู้บริหารแต่ละคนนำไปใช้ในกระบวนการทำงาน เพื่อให้บรรลุวัตถุประสงค์ที่ตั้งไว้

2) งบประมาณ (Money) มีการกำหนดแนวทางการบริหารการใช้จ่ายเงินหรือต้นทุน การผลิตอย่างประหยัดและคุ้มค่า ให้ได้ผลลัพธ์มากกว่าต้นทุนที่กำหนดไว้ ซึ่งการบริหารการเงินเป็นส่วนหนึ่งของการจัดการเชิงกลยุทธ์ โดยคำนึงถึง

- 2.1) ลักษณะการดำเนินงานขององค์กร
- 2.2) ลักษณะธุรกิจในอนาคต
- 2.3) สภาพแวดล้อม
- 2.4) การจัดสรรทรัพยากร
- 2.5) การปฏิบัติงานให้บรรลุตามผลวัตถุประสงค์

นอกจากนั้น การบริหารการเงินอย่างคุ้มค่าและประหยัด มีความสอดคล้องกับการกำหนด กลยุทธ์ระดับธุรกิจที่ต้องการเป็นผู้นำด้านต้นทุนต่ำ (Cost Leadership) ในเชิงการแข่งขันเป็นการกำหนดกลยุทธ์ที่ครอบคลุมวิธีการในการแข่งขันแก่ผู้เกี่ยวข้องในหน่วยงาน (Function) มุ่งเน้นให้แต่ละแผนกสร้างภารกิจทำงานตามหน้าที่พัฒนากลยุทธ์ขึ้นมา โดยอยู่ภายใต้กรอบของกลยุทธ์ เช่น แผนการผลิต แผนการตลาด แผนการดำเนินงานทั่วไป แผนการด้านทรัพยากรบุคคล แผนการเงิน เป็นต้น

3) วัสดุอุปกรณ์ (Material) เป็นการกำหนดแนวทางการใช้งานเครื่องมือเครื่องใช้ ที่เป็นส่วนสำคัญของการผลิตออกมาให้มีคุณภาพ และผลิตได้ในระยะเวลาที่กำหนด ดังนั้นจึงกำหนดให้พนักงาน ทุกคนต้องมีความรู้ความสามารถในการใช้งานเครื่องมือต่าง ๆ มีการฝึกฝนและทำความเข้าใจ รวมถึงฝึกปฏิบัติเทคนิคต่าง ๆ ที่จะเป็นการดูแลบำรุงรักษาและป้องกันอันตรายหรือความเสียหายที่อาจเกิดขึ้นระหว่างปฏิบัติงานได้

4) การจัดการ (Management) มีการกำหนดกลยุทธ์การบริหารงานที่คำนึงถึงปัจจัยแวดล้อมภายในและภายนอกองค์กร โดยทำการวิเคราะห์จุดแข็ง จุดอ่อน โอกาสและอุปสรรค ที่มีผลกระทบต่อการบริหารงาน เพื่อหากลยุทธ์ในการหลีกเลี่ยงและปรับเปลี่ยนแนวทางการบริหารให้สอดคล้องกับสภาพแวดล้อมภายในและภายนอกที่เปลี่ยนแปลงไป เป็นกลยุทธ์การบริหารที่มีความครอบคลุมการจัดการ 4M โดยใช้หลักการควบคุมเป็นส่วนสำคัญของการบริหาร จึงจะทำให้เกิดประสิทธิภาพในการบริหารจัดการ โดยที่ต้องควบคุมปริมาณงาน ควบคุมคุณภาพของงาน ควบคุมเวลาการทำงาน of พนักงาน และควบคุมค่าใช้จ่ายในการปฏิบัติงานต่าง ๆ เหล่านี้ จะส่งผลต่อความสำเร็จ

ขององค์กร และต้องสร้างจิตสำนึกกรองค์กร ให้เกิดขึ้นกับพนักงานทุกคน รวมทั้งผู้บริหาร ซึ่งส่งผลต่อการมีส่วนร่วมในกระบวนการต่าง ๆ ที่จัดทำขึ้น เพื่อพัฒนาองค์กรให้มุ่งไปสู่ความเป็นเลิศในด้านการจัดการภายใน ได้แก่ การรักษามาตรฐานในการผลิตสินค้าที่มีคุณภาพ การสร้างความเชื่อมั่นในความปลอดภัยในการผลิตให้กับพนักงาน และการบริการลูกค้าที่มีประสิทธิภาพ รวมถึงการดูแลรักษาสิ่งแวดล้อมไปพร้อมกันด้วย

พงศ์สันต์ ศรีสมทรัพย์ และชลิตา ศรมณี (อ้างถึงใน พิธิษฐ์ บุญถนอม, 2563, หน้า 16 - 17) กล่าวว่า ทรัพยากรในการบริหารพื้นฐาน 4 ประการ ประกอบด้วย คน (Man) เงิน (Money) วัสดุ (Material) และการจัดการ (Management) ล้วนมีผลโดยตรงต่อการปฏิบัติหน้าที่ในองค์กร รายละเอียดแต่ละองค์ประกอบอธิบายได้ดังนี้

1) ทรัพยากรมนุษย์ (Man) มนุษย์เป็นเงื่อนไขสำคัญของการเกิดองค์การและการบริหาร กล่าวได้ว่าองค์การและการบริหารทำให้เกิดระบบการแบ่งหน้าที่กันทำ โดยยึดหลักความสามารถและความถนัด ความรู้เรื่องการแบ่งหน้าที่กันทำงานจัดเป็นเทคโนโลยีสังคมอย่างหนึ่ง ส่วนความสามารถและความถนัดของมนุษย์เป็นสิ่งที่สามารถฝึกฝนและพัฒนาตามระดับสติปัญญาและระดับการศึกษาของสังคม

2) ทรัพยากรในรูปของเงินทุน (Money) เงินเป็นสื่อกลางในการแลกเปลี่ยนทรัพยากรอื่น ๆ เงินเดือน ค่าจ้าง ค่าพัฒนาบุคลากรจัดเป็นค่าใช้จ่ายในการจัดหาทรัพยากรมนุษย์ที่มีคุณภาพ เงินยังเป็นปัจจัยในการจัดหาเทคโนโลยีต่าง ๆ รวมถึงเป็นค่าใช้จ่ายในการพัฒนาองค์ความรู้ในการบริหาร ซึ่งในองค์การเอกชน เงินเป็นสิ่งที่รวบรวมมาจากบรรดาผู้ประสงค์จะลงทุนในองค์การนั้น ๆ แต่ในองค์กรของรัฐ เงินหรืองบประมาณในการดำเนินงานมีที่มาจากหลาย ๆ ทาง แหล่งใหญ่คือภาษีอากร ซึ่งถือเป็นเงินที่บังคับจัดเก็บจากประชาชนในสังคม การขายสินค้าและการบริหารของรัฐเป็นอีกแหล่งหนึ่งที่ทำให้เกิดรายได้ เช่น กำไรของรัฐวิสาหกิจต่าง ๆ นอกจากนี้ รัฐบาลยังมีเครดิตที่ดีในการก่อหนี้สาธารณะทั้งจากภายในและภายนอกประเทศ

3) ทรัพยากรในรูปวัสดุสิ่งของ (Material) วัสดุสิ่งของจัดเป็นอุปกรณ์ที่อำนวยความสะดวกในการบริหาร อาจมองได้ว่าเป็นเทคโนโลยีทางการบริหาร พิจารณาได้ตั้งแต่อาคารที่ทำงาน อุปกรณ์เครื่องใช้สำนักงาน รถยนต์ เครื่องมือการสื่อสาร ตลอดจนวัตถุดิบต่าง ๆ รวมไปถึงเครื่องจักรกลที่จำเป็น สิ่งเหล่านี้อาจพิจารณาได้ว่าเป็นวัฒนธรรมทางวัตถุที่มนุษย์มีการพัฒนาถ่ายทอดสืบต่อกันมา จัดได้ว่าเป็นเทคโนโลยีในการบริหารงาน อย่างไรก็ตาม ศักยภาพของเทคโนโลยีในสังคมโลกจะทำให้การบริหารงานในทุก ๆ สังคมมีประสิทธิภาพไม่แตกต่างกันมากนัก และหากมีการใช้เทคโนโลยีที่ถูกต้อง เทคโนโลยีจะเป็น ตัวสร้างประสิทธิภาพและช่วยลดระยะเวลาในการทำงานให้กับองค์การ

4) ความรู้ในการจัดการ (Management) เป็นความสามารถของนักบริหารที่จะดูแลและประสานกิจกรรมต่าง ๆ เพื่อให้การดำเนินการลุล่วงไปตามวัตถุประสงค์หรือเป้าหมายที่

กำหนดไว้ ความรู้ในการจัดการอาจเกิดได้จากประสบการณ์ในฐานะที่เคยเป็นผู้ปฏิบัติงานในแผนกต่าง ๆ ขององค์การหรืออยู่ในองค์การมานานหลาย ๆ ปี รวมทั้งการได้รับการถ่ายทอดประสบการณ์ขององค์การเอง ความรู้ในการจัดการถือว่าเป็นเรื่องของศาสตร์ที่สามารถไปเรียนรู้จากตำรา งานวิจัย และประสบการณ์อื่นๆ ในสังคม มีการจัดหลักสูตรการปรับปรุงคุณภาพการทำงานในกิจกรรมต่าง ๆ เช่น ความรู้ในการปรับปรุงโครงสร้างองค์การ ความรู้ด้านการบริหารงานบุคคล ความรู้ด้านการจัดทำงบประมาณ เป็นต้น

ทรัพยากรในการบริหารทั้ง 4 ประการนี้ มีความสำคัญต่อการทำงานที่มีประสิทธิภาพมาก ไม่ว่าหน่วยงานใดที่จะประสบผลสำเร็จในการทำงานได้ด้วยดี หากขาดข้อใดข้อหนึ่งใน 4 ประการนี้ ก็จะทำให้งานนั้นเกิดอุปสรรคและข้อขัดข้องในการปฏิบัติงาน ส่งผลกระทบต่อการปฏิบัติงานด้านอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องต่อกัน และจะทำให้การทำงานนั้นไม่ตรงตามวัตถุประสงค์ของหน่วยงาน ทั้งนี้ ผู้บริหารจะต้องจัดองค์ประกอบในด้านต่าง ๆ ดังกล่าวให้สมดุลกันในการปฏิบัติกิจกรรมหรือดำเนินโครงการใด ๆ ก็ตาม เพื่อไม่ให้เกิดการบริหารงานเกิดปัญหาได้ และการทำงานของผู้ปฏิบัติงานเพื่อให้เกิดประสิทธิภาพนั้น ย่อมขึ้นอยู่กับความสามารถของนักบริหารหรือผู้บังคับบัญชาในหน่วยงานที่จะมีกระบวนการบริหาร หรือการจัดการที่ดี

2.3 การดำเนินงานของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา

สถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา เป็นสถานีวิทยุกระจายเสียงของฝ่ายนิติบัญญัติ สังกัดสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร โดยเมื่อปี 2532 คณะกรรมาธิการกิจการสภาผู้แทนราษฎรได้มีนโยบายให้จัดตั้งสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภาตามคำสั่งรัฐสภาที่ 8/2532 ตั้งคณะกรรมการเพื่อเตรียมการจัดตั้งสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา โดยได้รับการจัดสรรงบประมาณจากการแปรรูปที่ดินจำนวน 10,485,200 บาท ซึ่งมีวัตถุประสงค์ในการจัดตั้ง คือ เพื่อส่งเสริมเผยแพร่ให้ประชาชนมีความรู้ความเข้าใจ ในด้านการเมืองการปกครองระบอบประชาธิปไตยในระบบรัฐสภา อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข เผยแพร่กิจกรรมของรัฐสภา ตลอดจนผลการดำเนินงานของรัฐสภา รวมถึงเสริมสร้างภาพลักษณ์และทัศนคติที่ดีต่อการปกครองระบอบประชาธิปไตยในระบบรัฐสภา เริ่มดำเนินการส่งกระจายเสียงเมื่อวันที่ 18 เมษายน 2537 ส่งกระจายเสียงในระบบ FM ความถี่ 87.5 MHz โดยมีสถานีแม่ข่ายอยู่ที่กรุงเทพมหานคร พร้อมทั้งส่งสัญญาณออกอากาศไปยังสถานีเครือข่ายในส่วนภูมิภาคอีก 14 จังหวัด ได้แก่ ชัยนาท กาญจนบุรี ประจวบคีรีขันธ์ ระยอง นครราชสีมา อุบลราชธานี อุดรธานี สกลนคร พิษณุโลก เชียงใหม่ สุราษฎร์ธานี ภูเก็ต สงขลา และยะลา และเพื่อเป็นการขยายช่องทางการรับฟังให้มีความครอบคลุมพื้นที่การรับฟังให้มากยิ่งขึ้น นอกเหนือจากพื้นที่การรับฟังของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา ระบบ FM จึงได้จัดตั้งสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา ระบบ AM ความถี่ 1071 KHz. เริ่มส่งกระจายเสียงอย่างเป็นทางการ เมื่อวันที่ 5 ธันวาคม 2551 โดยสามารถเพิ่มพื้นที่

การรับฟังในบริเวณพื้นที่ภาคกลางตอนล่าง พื้นที่ภาคตะวันออก และพื้นที่ภาคใต้

ปัจจุบันสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา ส่งกระจายเสียงตั้งแต่เวลา 05.00 - 22.00 น. ผ่านช่องทางสื่อหลักในระบบ FM และระบบ AM พร้อมทั้งเพิ่มช่องทางการรับฟังทางเว็บไซต์ www.tpchannel.org และทางโมบายแอปพลิเคชัน TPchannel มีภารกิจหลักในการถ่ายทอดเสียง การประชุมสภาผู้แทนราษฎร การประชุมวุฒิสภา และการประชุมร่วมกันของรัฐสภา เผยแพร่ กิจกรรมและผลการดำเนินงานของรัฐสภาไปสู่ประชาชนในรูปแบบรายการและข่าว ตลอดจนเผยแพร่ และประชาสัมพันธ์กิจกรรมของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา ในด้านต่าง ๆ รวมถึงเป็นสื่อกลางในการส่งเสริมความเข้าใจอันดีระหว่างรัฐสภากับประชาชน ภายใต้ วิสัยทัศน์ของสถานีฯ “เป็นองค์กรสื่อนิติบัญญัติ ที่มุ่งสร้างสรรค์พัฒนาคุณภาพบริการและสร้างพลัง การมีส่วนร่วมของประชาชนเพื่อประโยชน์สาธารณะ”

สืบเนื่องจากมาตรา 83 แห่งพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับการ ประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. 2553 ได้กำหนด ระยะเวลาการถือครอง หรือใช้งานคลื่นความถี่จนถึงระยะเวลาสูงสุดที่กำหนดไว้ในแผนแม่บทบริหาร คลื่นความถี่ (พ.ศ. 2555) ตามยุทธศาสตร์การคืนคลื่นความถี่ ประกอบกับคำสั่งหัวหน้าคณะรักษา ความสงบแห่งชาติ (คสช.) เรื่อง มาตรการส่งเสริมการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม เพื่อประโยชน์สาธารณะข้อ 7 ซึ่งกำหนดให้ กสทช. หรือ สำนักงาน กสทช. ดำเนินการเรียกคืน คลื่นความถี่ เพื่อนำไปจัดสรรใหม่หรือปรับปรุงการใช้คลื่นความถี่ตามแผนแม่บท การบริหารคลื่นความถี่ (พ.ศ. 2555) นับแต่วันครบกำหนดแผนแม่บทบริหารคลื่นความถี่ดังกล่าว

สำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม แห่งชาติ (สำนักงาน กสทช.) ได้มีหนังสือ ที่ สทช. 2304/30556 ลงวันที่ 7 ตุลาคม 2563 ถึงเลขาธิการ สภาผู้แทนราษฎร ในฐานะที่สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรเป็นผู้รับอนุญาตให้ใช้งานคลื่นความถี่ เพื่อการประกอบกิจการกระจายเสียงตามมาตรา 83 แห่งพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่ และกำกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง พ.ศ. 2562 ซึ่งตามข้อ 4 ของประกาศ กสทช. เรื่อง หลักเกณฑ์และวิธีการอนุญาตให้บริการกระจายเสียงหรือโทรทัศน์ (ฉบับที่ 5) พ.ศ. 2562 กำหนดให้ ผู้รับอนุญาตให้ใช้งานคลื่นความถี่เพื่อการประกอบกิจการกระจายเสียงตามมาตรา 83 แห่งพระราชบัญญัติ องค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง พ.ศ. 2562 ให้ยื่นแผน ประกอบกิจการกระจายเสียง ตามภาคผนวก ก และคำขอประกอบกิจการและเอกสารหลักฐานตาม ข้อ 8 และข้อ 9 ต่อคณะกรรมการล่วงหน้าไม่น้อยกว่าหนึ่งปีก่อนวันที่ได้รับอนุญาตให้ใช้งานคลื่นความถี่ จะสิ้นสุดลง โดยหากสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรประสงค์จะให้บริการกระจายเสียงต่อไป ภายหลังจากวันที่ได้รับอนุญาตให้ใช้งานคลื่นความถี่สิ้นสุดลงในวันที่ 3 เมษายน 2565 จะต้องดำเนินการ ยื่นแผนประกอบกิจการกระจายเสียง และแบบคำขอรับใบอนุญาตประกอบกิจการกระจายเสียง

พร้อมส่งเอกสารหลักฐานหรือข้อมูลที่จำเป็นต้องใช้ก่อนวันที่ 3 เมษายน 2564 นั้น

สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรได้ดำเนินการยื่นแผนประกอบกิจการกระจายเสียงและคำขอรับใบอนุญาตประกอบกิจการกระจายเสียง (คำขอรับใบอนุญาต) ตามมาตรา 74 แห่งพระราชบัญญัติการประกอบกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์ พ.ศ. 2551 และประกาศคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติว่าด้วยหลักเกณฑ์และวิธีการอนุญาตการให้บริการกระจายเสียงหรือโทรทัศน์ (ประกาศ กสทช.๖) รวมจำนวน 16 คลื่นความถี่ ดังนี้

1. ความถี่วิทยุกระจายเสียง ระบบ FM

1) กรุงเทพมหานคร	ความถี่	87.50 MHz.
2) จังหวัดชัยนาท	ความถี่	96.25 MHz
3) จังหวัดพิษณุโลก	ความถี่	92.25 MHz
4) จังหวัดเชียงใหม่	ความถี่	106.75 MHz.
5) จังหวัดนครราชสีมา	ความถี่	87.50 MHz.
6) จังหวัดอุดรธานี	ความถี่	87.50 MHz
7) จังหวัดสกลนคร	ความถี่	87.75 MHz
8) จังหวัดอุบลราชธานี	ความถี่	87.50 MHz
9) จังหวัดระยอง	ความถี่	87.75 MHz
10) จังหวัดกาญจนบุรี	ความถี่	106.75 MHz.
11) จังหวัดประจวบคีรีขันธ์	ความถี่	89.25 MHz
12) จังหวัดสุราษฎร์ธานี	ความถี่	87.50 MHz.
13) จังหวัดภูเก็ต	ความถี่	99.25 MHz
14) จังหวัดสงขลา	ความถี่	103.25 MHz.
15) จังหวัดยะลา	ความถี่	89.00 MHz

2. ความถี่วิทยุกระจายเสียง ระบบ AM ความถี่ 1071 KHz.

ซึ่งปรากฏผลการพิจารณาว่า สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ได้ผ่านการประเมินตามประกาศหลักเกณฑ์ กสทช. และมีคุณสมบัติ ลักษณะผังรายการ สัดส่วนรายการ และการหารายได้ สอดคล้องกับการเป็นผู้ขอรับใบอนุญาตใช้งานคลื่นความถี่ เพื่อประกอบกิจการกระจายเสียงประเภทกิจการบริการสาธารณะ ตามพระราชบัญญัติการประกอบกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์ พ.ศ. 2551 และประกาศ กสทช.๖ ทั้งนี้ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรจะต้องดำเนินการชำระค่าธรรมเนียมพิจารณาคำขอรับใบอนุญาต สำหรับการให้บริการกระจายเสียงที่ใช้คลื่นความถี่ให้ครบถ้วนตามอัตราและภายในระยะเวลาที่ กสทช. กำหนด ตามข้อ 9 ของประกาศ

กสทช. เรื่อง หลักเกณฑ์และวิธีการอนุญาตการให้บริการกระจายเสียงหรือโทรทัศน์ พ.ศ. 2555 โดยหากไม่ดำเนินการชำระค่าธรรมเนียมพิจารณาคำขอให้อีกต้องครบถ้วนภายในระยะเวลาที่กำหนดจะส่งผลให้ไม่ได้รับใบอนุญาตประกอบกิจการกระจายเสียงตามมาตรา 74 แห่งพระราชบัญญัติการประกอบกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์ พ.ศ. 2551 และประกาศ กสทช.ฯ โดยจะต้องยุติการให้บริการกระจายเสียงของสถานีที่ไม่สามารถดำเนินการให้อีกต้องครบถ้วนทันทีที่สิ้นสุดระยะเวลาการถือครองและใช้งานคลื่นความถี่ตามคำสั่งหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ที่ 76/2559 เรื่อง มาตรการส่งเสริมการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม เพื่อประโยชน์สาธารณะ

และเพื่อให้ได้รับสิทธิในการใช้งานคลื่นความถี่อย่างต่อเนื่องภายหลังสิ้นสุดระยะเวลาตามคำสั่ง คสช.ฯ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรจะต้องดำเนินการลงทะเบียนยืนยันตัวตนเพื่อเข้าใช้งานระบบการยื่นคำขอรับอนุญาตทางอิเล็กทรอนิกส์ สำหรับผู้ประกอบกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์ (ระบบ e-BCS) และยื่นคำขอรับใบอนุญาตใช้คลื่นความถี่ เพื่อประกอบกิจการกระจายเสียงตามประกาศ กสทช. เรื่องหลักเกณฑ์และวิธีการอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่สำหรับการให้บริการกระจายเสียง ผ่านระบบ e-BCS โดยปฏิบัติตามขั้นตอนและเงื่อนไขการลงทะเบียนเพื่อเข้าใช้งานที่กำหนด

บทที่ 3

วิธีการศึกษา

3.1 วิธีการศึกษา

การศึกษาครั้งนี้ ผู้ศึกษาได้กำหนดวิธีการศึกษาเชิงคุณภาพ (Qualitative Research) โดยเป็นการศึกษาเชิงเอกสาร (Documentary Study) อาทิ ประกาศ กสทช. เรื่อง หลักเกณฑ์และวิธีการอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกระจายเสียง แนวคิดและทฤษฎีที่เกี่ยวข้อง และการสัมภาษณ์แบบเจาะลึก (In-Depth-Interview) โดยกำหนดประเด็นคำถามแบบปลายเปิดไว้ล่วงหน้าเพื่อให้ตรงกับวัตถุประสงค์ในการศึกษา

3.2 แหล่งข้อมูลที่ใช้ในการศึกษา

3.2.1 แหล่งข้อมูลทุติยภูมิ (Secondary Data) เป็นการศึกษาข้อมูลเกี่ยวกับหลักเกณฑ์และวิธีการขออนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ โดยการศึกษาค้นคว้าจากเอกสารทางราชการ เอกสารทางวิชาการ รวมทั้งข้อมูลจากสื่ออิเล็กทรอนิกส์หรือข้อมูลที่ได้จากเว็บไซต์ต่าง ๆ

3.2.2 แหล่งข้อมูลปฐมภูมิ (Primary Data) เป็นการศึกษาสัมภาษณ์แบบเจาะลึก (In-depth-Interview) ผู้ให้ข้อมูลสำคัญ (Key Informant) คือ ผู้บริหารสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร และผู้บริหารสถานีวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์รัฐสภา โดยกำหนดประเด็นคำถามแบบปลายเปิดไว้ล่วงหน้า เพื่อให้ตรงกับวัตถุประสงค์ในการศึกษา

3.3 ประชากรในการศึกษา

การศึกษาในครั้งนี้เป็นการวิจัยเชิงคุณภาพ ดังนั้น ผู้ศึกษายึดหลักการเลือกผู้ให้ข้อมูลสำคัญ (Key Informant) ที่มีลักษณะตรงกับขอบเขตการวิจัย ประกอบด้วย

3.3.1 ผู้บริหารสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

- รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร (กำกับดูแล)

3.3.2 ผู้บริหารสถานีวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์รัฐสภา

- ผู้อำนวยการสถานีวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์รัฐสภา
- ผู้บังคับบัญชาในกลุ่มงานผลิตรายการวิทยุกระจายเสียง

- ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานเทคนิค
- ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริหารทั่วไป

3.4 การเก็บรวบรวมข้อมูล

3.4.1 ทำการเก็บข้อมูลเอกสาร (Documentary) ที่เกี่ยวข้องเพื่อใช้ในการศึกษาแนวทางการเตรียมความพร้อมในการขออนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ ของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา

3.4.2 ทำการเก็บรวบรวมข้อมูลจากการสัมภาษณ์แบบเจาะลึก (In-Depth-Interview) โดยกำหนดประเด็นคำถามแบบปลายเปิดไว้ล่วงหน้าเพื่อให้ตรงกับวัตถุประสงค์ในการศึกษา ประกอบไปด้วยข้อคำถามเกี่ยวกับ “แนวทางการเตรียมความพร้อมในการขออนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ ของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา” ใน 4 ด้าน ต่อไปนี้ (1) ด้านการบริหารจัดการ (2) ด้านการงบประมาณ (3) ด้านเทคโนโลยี/วัสดุอุปกรณ์ และ (4) ด้านบุคลากร

3.5 การวิเคราะห์ข้อมูล

ในการศึกษาครั้งนี้ ผู้ศึกษาทำการเสนอผลการศึกษาในลักษณะเชิงพรรณนา (Description) และพรรณนาวิเคราะห์ (Analytical Description) โดยใช้ข้อมูลที่ได้จากการศึกษาทุกแหล่งข้อมูล และทำการนำเสนอตามวัตถุประสงค์ของการศึกษา

บทที่ 4

ผลการศึกษา

“การศึกษาแนวทางการเตรียมความพร้อมในการขออนุญาตใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ ของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา” ผู้ศึกษาขอเสนอผลการศึกษาออกเป็น 2 ส่วน ตามวัตถุประสงค์การศึกษา ดังนี้

4.1 หลักเกณฑ์และวิธีการขออนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ

จากการเปลี่ยนผ่านระบบการใช้งานคลื่นความถี่วิทยุกระจายเสียงไปสู่ระบบการอนุญาตว่าด้วยการอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่และประกอบกิจการกระจายเสียง สำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ หรือ กสทช. ได้กำหนดหลักเกณฑ์และวิธีการขออนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่สำหรับการให้บริการกระจายเสียง เพื่อให้ผู้ประสงค์จะใช้คลื่นความถี่เพื่อประกอบกิจการกระจายเสียงได้ทราบเกี่ยวกับหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขการอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ ตลอดจนเงื่อนไขอื่นที่จำเป็นในการขอรับใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ ตามประกาศคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ เรื่องหลักเกณฑ์และวิธีการอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่สำหรับการให้บริการกระจายเสียง ซึ่งประกาศในราชกิจจานุเบกษา เมื่อวันที่ 30 พฤศจิกายน 2564 และใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษา โดยแบ่งออกเป็น

- หมวด 1 บททั่วไป
- หมวด 2 ประเภทใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่
- หมวด 3 วิธีขออนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่
- หมวด 4 การขอรับใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่
- หมวด 5 การพิจารณาอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่
- หมวด 6 สิทธิและหน้าที่ของผู้รับใบอนุญาต
- หมวด 7 การกำกับดูแลการใช้งานคลื่นความถี่
- ภาคผนวก ก ค่าธรรมเนียมการขออนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่

ตามหมวด 2 ประเภทใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ ข้อ 6 กำหนดให้ใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกระจายเสียง มี 3 ประเภท ได้แก่ ประเภทกิจการบริการสาธารณะ

ประเภทกิจการบริการชุมชน และประเภทกิจการทางธุรกิจ ซึ่งทาง กสทช. จะจัดให้มีการใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกระจายเสียง ประเภทกิจการบริการสาธารณะและประเภทกิจการบริการชุมชน รวมกัน ในสัดส่วนไม่น้อยกว่าร้อยละ 25 ของความสามารถในการส่งสัญญาณที่จะอนุญาตในแต่ละครั้ง โดยใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่สำหรับการให้บริการกระจายเสียงตามข้อ 6 ให้มีอายุตามที่ กสทช. กำหนดในใบอนุญาต แต่ต้องไม่เกิน 7 ปี

ในการศึกษาครั้งนี้ ผู้ศึกษาจะกล่าวถึงเฉพาะหลักเกณฑ์และวิธีการขออนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกระจายเสียง ประเภทกิจการบริการสาธารณะ

“การให้บริการกระจายเสียง” ตามประกาศฯ นี้ หมายถึง การประกอบกิจการกระจายเสียงเพื่อให้บริการการส่งข่าวสารสาธารณะหรือรายการไปยังเครื่องรับที่สามารถรับชมหรือรับฟังการให้บริการนั้น ๆ ได้ ไม่ว่าจะส่งโดยผ่านระบบคลื่นความถี่ ระบบสาย ระบบแสง ระบบแม่เหล็กไฟฟ้า หรือระบบอื่นระบบใดระบบหนึ่งหรือหลายระบบรวมกัน หรือการให้บริการอื่นทำนองเดียวกันที่ กสทช. กำหนดให้เป็นกิจการกระจายเสียง

คลื่นความถี่ที่ใช้สำหรับการให้บริการกระจายเสียง ประเภทกิจการบริการสาธารณะ ให้อนุญาต โดยวิธีคัดเลือกโดยเปรียบเทียบคุณสมบัติ (Beauty Contest หรือ Comparative Review) หรือตามหลักเกณฑ์ที่ กสทช. กำหนด

ทั้งนี้ ผู้ประกอบกิจการกระจายเสียงตามมาตรา 74 แห่งพระราชบัญญัติการประกอบกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์ พ.ศ. 2551 ซึ่งใช้คลื่นความถี่โดยชอบในการประกอบกิจการกระจายเสียง ในวันที่ประกาศนี้ใช้บังคับ หากประสงค์จะขอรับใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ตามส่วนนี้ สำหรับคลื่นความถี่ดังกล่าว ให้ยื่นคำขอรับใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ตามประกาศนี้ต่อ กสทช. ภายใน 60 วันนับแต่วันที่แผนประกอบกิจการกระจายเสียงผ่านการพิจารณาจาก กสทช. และให้ กสทช. พิจารณาอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ โดยคำนึงถึงหน้าที่ตามกฎหมายเกี่ยวกับบริการสาธารณะ ความจำเป็นของการประกอบกิจการและการใช้คลื่นความถี่

ผู้รับใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ตามมาตรา 88 แห่งพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่ และกำกับการประกอบกิจการกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. 2553 หากประสงค์จะขอรับใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ตามส่วนนี้ให้ยื่นแผนประกอบกิจการกระจายเสียงพร้อมทั้งยื่นคำขอรับใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ตามประกาศนี้ต่อ กสทช. ภายในระยะเวลาตามวรรคสอง และให้ กสทช. พิจารณาไปในคราวเดียวกันกับผู้ประกอบกิจการตามวรรคสอง

สำหรับการคัดเลือกโดยเปรียบเทียบคุณสมบัติ ให้คำนึงถึงความเหมาะสมและศักยภาพของผู้ขอรับใบอนุญาต และความพร้อมด้านมาตรฐานทางเทคนิคในการใช้งานคลื่นความถี่ตามที่ กสทช. กำหนด โดยผู้ขอรับใบอนุญาต ประเภทกิจการบริการสาธารณะ ต้องเป็นหน่วยงานที่มีหน้าที่ตามกฎหมายในการบริการสาธารณะ หรือเป็นหน่วยงานที่มีวัตถุประสงค์ในการบริการสาธารณะ และ

มีความจำเป็นต้องใช้คลื่นความถี่โดยต้องไม่เข้าซ้อนกับการใช้งานคลื่นความถี่ของหน่วยงานที่มีหน้าที่ตามกฎหมายในการบริการสาธารณะ และเมื่อ กสทช. เห็นควรให้มีการอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ดังกล่าวให้ กสทช. ออกประกาศเชิญชวนให้สาธารณชนทราบ โดยอย่างน้อยต้องมีรายละเอียด ดังต่อไปนี้

- 1) แผนความถี่วิทยุ และคลื่นความถี่ที่จะอนุญาต
- 2) ประเภทใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่
- 3) กิจกรรมที่สามารถใช้คลื่นความถี่ที่จะมีการอนุญาตนั้นประกอบกิจการได้
- 4) ขั้นตอน วิธีการ และกำหนดระยะเวลาการยื่นคำขอรับใบอนุญาต
- 5) กำหนดการและสถานที่ยื่นคำขอรับใบอนุญาต
- 6) การชำระค่าธรรมเนียมการขออนุญาตและค่าธรรมเนียมใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่
- 7) อายุของใบอนุญาต ขอบเขตพื้นที่การให้บริการ
- 8) รายละเอียดอื่นตามที่ กสทช. กำหนด

การขอรับใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ ผู้ขอรับใบอนุญาตจะต้องเป็นผู้มีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้ามในการประกอบกิจการกระจายเสียงตามที่ระบุไว้ในประกาศเชิญชวน ในกรณีที่ปรากฏภายหลังว่า ผู้รับใบอนุญาตไม่สามารถประกอบกิจการกระจายเสียงตามที่ระบุไว้ในประกาศเชิญชวนได้ ผู้รับใบอนุญาตอาจถูกเพิกถอนใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ตามมาตรา 44/5 แห่งพระราชบัญญัติองค์การจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. 2553 และที่แก้ไขเพิ่มเติม ทั้งนี้ ให้ผู้ขอรับใบอนุญาตยื่นคำขอรับใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ตามแบบที่กำหนดในประกาศเชิญชวน หรือตามแบบที่สำนักงาน กสทช. กำหนด แล้วแต่กรณี พร้อมทั้งชำระค่าธรรมเนียมการขออนุญาตตามที่กำหนดในภาคผนวก ก ให้แล้วเสร็จภายในวันที่ยื่นคำขอหรือตามที่ กสทช. กำหนด

ตารางที่ 1 ค่าธรรมเนียมการขออนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ ประเภทกิจการบริการสาธารณะ

ประเภทใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่	ค่าธรรมเนียมการขออนุญาต
ประเภทกิจการบริการสาธารณะ	
คลื่นความถี่ตามแผนความถี่วิทยุกิจการกระจายเสียงระบบเอเอ็ม	5,000 บาท
คลื่นความถี่ตามแผนความถี่วิทยุกิจการกระจายเสียงระบบเอฟเอ็ม	5,000 บาท
คลื่นความถี่ตามแผนความถี่วิทยุกิจการกระจายเสียงระบบเอฟเอ็ม กำลังส่งต่ำ	1,000 บาท

คำขอรับใบอนุญาต อย่างน้อยต้องมีรายละเอียด ดังต่อไปนี้

- 1) ข้อมูลนิติบุคคลหรือกลุ่มคนผู้ขอรับใบอนุญาต
- 2) แผนความถี่วิทยุและคลื่นความถี่ที่ประสงค์จะขอรับใบอนุญาต
- 3) ประเภทใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ที่ประสงค์จะขอรับใบอนุญาต
- 4) ประเภทใบอนุญาตประกอบกิจการกระจายเสียงที่ประสงค์จะใช้คลื่นความถี่ที่ขอรับใบอนุญาตเพื่อประกอบกิจการ

ทั้งนี้ ตามพระราชบัญญัติการประกอบกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์ พ.ศ. 2551 มาตรา 10 (1) ใบอนุญาตประกอบกิจการบริการสาธารณะ ได้แก่ ใบอนุญาตที่ออกให้สำหรับการประกอบกิจการที่มีวัตถุประสงค์หลักเพื่อการบริการสาธารณะ แบ่งเป็น 3 ประเภท คือ

1) ใบอนุญาตประกอบกิจการบริการสาธารณะประเภทที่หนึ่ง ออกให้สำหรับกิจการกระจายเสียงหรือกิจการโทรทัศน์ที่มีวัตถุประสงค์หลักเพื่อการส่งเสริมความรู้ การศึกษา ศาสนา ศิลปะ และวัฒนธรรม วิทยาศาสตร์เทคโนโลยีและสิ่งแวดล้อม การเกษตร และการส่งเสริมอาชีพอื่น ๆ สุขภาพ อนามัย กีฬา หรือการส่งเสริมคุณภาพชีวิตของประชาชน

2) ใบอนุญาตประกอบกิจการบริการสาธารณะประเภทที่สอง ออกให้สำหรับกิจการกระจายเสียงหรือกิจการโทรทัศน์ที่มีวัตถุประสงค์หลักเพื่อความมั่นคงของรัฐหรือความปลอดภัยสาธารณะ

3) ใบอนุญาตประกอบกิจการบริการสาธารณะประเภทที่สาม ออกให้สำหรับกิจการกระจายเสียงหรือกิจการโทรทัศน์ที่มีวัตถุประสงค์หลักเพื่อการกระจายข้อมูลข่าวสารเพื่อส่งเสริมความเข้าใจอันดีระหว่างรัฐบาลกับประชาชนและรัฐสภากับประชาชน การกระจายข้อมูลข่าวสารเพื่อการส่งเสริมสนับสนุนในการเผยแพร่และให้การศึกษาแก่ประชาชนเกี่ยวกับการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข บริการข้อมูลข่าวสารอันเป็นประโยชน์สาธารณะแก่คนพิการ คนด้อยโอกาส หรือกลุ่มความสนใจที่มีกิจกรรมเพื่อประโยชน์สาธารณะหรือบริการข้อมูลข่าวสารอันเป็นประโยชน์สาธารณะอื่น

ประกอบกับ มาตรา 11 ตามพระราชบัญญัตินี้ดังกล่าว ระบุว่า ผู้ขอรับใบอนุญาตประกอบกิจการสาธารณะ ต้องเป็น

1) กระทรวง ทบวง กรม องค์กรอิสระตามรัฐธรรมนูญ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น องค์กรมหาชน หรือหน่วยงานอื่นใดของรัฐที่มีใช้รัฐวิสาหกิจ ซึ่งมีหน้าที่ตามกฎหมายหรือมีความจำเป็นต้องดำเนินกิจการกระจายเสียงหรือกิจการโทรทัศน์ตามประกาศที่คณะกรรมการประกาศกำหนด

2) สมาคม มูลนิธิ หรือนิติบุคคลอื่นที่จัดตั้งขึ้นตามกฎหมายไทยที่มีวัตถุประสงค์ในการดำเนินกิจการเพื่อประโยชน์สาธารณะโดยไม่แสวงหากำไรในทางธุรกิจ ซึ่งมีความเหมาะสมกับการประกอบกิจการบริการสาธารณะตามลักษณะและหลักเกณฑ์ที่คณะกรรมการประกาศกำหนด

3) สถาบันการอุดมศึกษาเพื่อการใช้ประโยชน์ด้านการเรียนการสอนหรือการเผยแพร่ความรู้สู่สังคมตามลักษณะและหลักเกณฑ์ที่คณะกรรมการประกาศกำหนด

เมื่อพนักงานเจ้าหน้าที่ได้รับแบบคำขอและเอกสารหลักฐานประกอบคำขอแล้ว ให้ตรวจสอบความถูกต้องครบถ้วนของแบบคำขอและเอกสารหลักฐานประกอบคำขอ หากปรากฏว่าแบบคำขอหรือเอกสารหลักฐานที่จำเป็นต้องใช้ประกอบการพิจารณาไม่ถูกต้อง ไม่ครบถ้วน หรือไม่เพียงพอ ให้พนักงานเจ้าหน้าที่แจ้งผู้ขอรับใบอนุญาตดำเนินการแก้ไขทันที หรือให้ผู้ขอรับใบอนุญาตจัดส่งเอกสารหลักฐานเพิ่มเติมตามบันทึกความบกพร่องและรายการเอกสารหรือหลักฐานที่จะต้องยื่นเพิ่มเติมให้ครบถ้วนภายในระยะเวลาสามสิบวันนับจากวันที่ยื่นคำขอ ในกรณีที่ผู้ขอรับใบอนุญาตไม่แก้ไขเพิ่มเติมคำขอหรือไม่ส่งเอกสารหรือหลักฐานเพิ่มเติมตามที่พนักงานเจ้าหน้าที่แจ้งให้ทราบหรือตามที่ปรากฏในบันทึกตามระยะเวลาที่กำหนด ให้พนักงานเจ้าหน้าที่คืนคำขอให้แก่ผู้ขอรับใบอนุญาตพร้อมทั้งแจ้งเป็นหนังสือถึงเหตุแห่งการคืนคำขอให้ทราบด้วย

หากพนักงานเจ้าหน้าที่เห็นว่าผู้ขอรับใบอนุญาตได้ยื่นคำขอถูกต้องครบถ้วนแล้ว ในกรณีที่เป็นกรณียื่นคำขออนุญาตใช้คลื่นความถี่โดยวิธีการอื่นนอกจากการประมูล ให้พนักงานเจ้าหน้าที่หรือผู้ที่ได้รับมอบหมายจาก กสทช. จัดทำรายงานการวิเคราะห์ความเหมาะสมของการใช้คลื่นความถี่และผลการพิจารณาอื่นตามที่กำหนดในประกาศเชิญชวน แล้วแต่กรณี ให้ กสทช. พิจารณาภายใน 60 วันทำการ ทั้งนี้ อาจยื่นขอขยายระยะเวลาต่อ กสทช. เป็นการล่วงหน้าก่อนครบกำหนดระยะเวลาการขยายระยะเวลาให้กระทำได้ไม่เกิน 30 วันทำการ และขอขยายได้ไม่เกิน 2 ครั้ง

การพิจารณาอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ ในกรณีที่เป็นกรณียื่นคำขออนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่โดยวิธีการอื่นนอกจากการประมูล ให้ กสทช. พิจารณารายงานการวิเคราะห์ความเหมาะสม และคัดเลือกผู้สมควรได้รับใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ให้แล้วเสร็จภายใน 30 วันทำการ และประกาศรายชื่อผู้สมควรได้รับอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ให้ทราบโดยทั่วกัน เมื่อได้ผู้ซึ่ง กสทช. เห็นว่าเป็นผู้สมควรได้รับอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่แล้ว ให้ผู้ซึ่ง กสทช. เห็นว่าเป็นผู้สมควรได้รับใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ดังกล่าว ดำเนินการดังต่อไปนี้

1) กรณีผู้สมควรได้รับใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ ให้ชำระค่าธรรมเนียมใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ตามที่ กสทช. ประกาศกำหนดภายใน 30 วัน นับแต่วันที่ได้รับหนังสือแจ้งการเป็นผู้สมควรได้รับใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ บรรดาหน่วยงานที่ได้รับยกเว้นไม่ต้องปฏิบัติตามกฎหมายว่าด้วยการประกอบกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์ไม่ว่าทั้งหมดหรือบางส่วน ต้องเสีย

ค่าธรรมเนียมด้วย แต่ กสทช. จะลดหย่อนตามที่เห็นสมควรก็ได้โดยคำนึงถึงวัตถุประสงค์ของกิจการของหน่วยงานนั้น

2) แจ้งข้อมูลสิ่งอำนวยความสะดวกด้านกระจายเสียงภายใน 30 วันนับแต่วันที่ ได้รับหนังสือแจ้งการเป็นผู้สมควรได้รับอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ โดยอย่างน้อยต้องมีรายละเอียดดังต่อไปนี้

2.1) กรณีใช้สิ่งอำนวยความสะดวกของตนเอง

2.1.1) ให้ระบุถึงประเภทหรือชนิดของสิ่งอำนวยความสะดวกด้านกระจายเสียงที่จะให้บริการ

2.1.2) ให้แสดงรายละเอียดข้อมูลทางเทคนิคตามประเภทหรือชนิดของสิ่งอำนวยความสะดวกด้านกระจายเสียงที่จะให้บริการ

2.1.3) ให้ระบุพิกัดภูมิศาสตร์ (Geographic Coordinates) (ละติจูดและลองจิจูด โดยให้แสดงค่าเป็นทศนิยม 6 ตำแหน่ง) และรายละเอียดสถานที่ตั้งของสิ่งอำนวยความสะดวกด้านกระจายเสียงที่จะให้บริการ เช่น ที่ตั้งของอาคาร ชั้น ห้อง บ้านเลขที่ ตำบล อำเภอ จังหวัด ประเทศ เป็นต้น

2.1.4) ให้ระบุพื้นที่ให้บริการ (Coverage Area Service) ที่ประสงค์จะดำเนินการของสิ่งอำนวยความสะดวกด้านกระจายเสียงที่จะให้บริการ

2.1.5) ให้แสดงรูปลักษณะของสิ่งอำนวยความสะดวกด้านกระจายเสียงที่จะให้บริการ เช่น ภาพถ่าย พินท์เขียว เป็นต้น

2.1.6) ให้แสดงแผนผังรายละเอียดของลักษณะทิศทางและแนวเขตของสิ่งอำนวยความสะดวกด้านกระจายเสียงที่จะให้บริการ

2.2) กรณีใช้สิ่งอำนวยความสะดวกของผู้รับใบอนุญาตสิ่งอำนวยความสะดวก

2.2.1) ให้ระบุชื่อเจ้าของสิ่งอำนวยความสะดวกที่ใช้งานเพื่อให้บริการกระจายเสียง

2.2.2) ให้แสดงหลักฐานสำเนาใบอนุญาตประกอบกิจการกระจายเสียงหรือโทรทัศน์สำหรับให้บริการสิ่งอำนวยความสะดวกด้านกระจายเสียงหรือโทรทัศน์ของเจ้าของสิ่งอำนวยความสะดวกที่ใช้งาน

2.3) กรณีใช้สิ่งอำนวยความสะดวกของตนเองและของผู้อื่น

2.3.1) สิ่งอำนวยความสะดวกของตนเองให้แสดงรายละเอียดเช่นเดียวกับกรณีใช้สิ่งอำนวยความสะดวกของตนเอง

2.3.2) สิ่งอำนวยความสะดวกของผู้อื่นให้แสดงรายละเอียดเช่นเดียวกับกรณีใช้สิ่งอำนวยความสะดวกของผู้รับใบอนุญาตสิ่งอำนวยความสะดวก

ในกรณีที่ผู้ซึ่ง กสทช. เห็นว่าเป็นผู้สมควรได้รับอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ไม่ดำเนินการชำระค่าธรรมเนียมใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ หรือแจ้งข้อมูลสิ่งอำนวยความสะดวกด้านกระจายเสียงให้ครบถ้วนภายในระยะเวลาที่กำหนด ให้ถือว่าสละสิทธิการขอรับใบอนุญาตและให้รับค่าธรรมเนียมการขออนุญาตและค่าธรรมเนียมใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ที่ชำระแล้ว รวมทั้งหลักประกันการประมูลที่เกิดจากการขอรับใบอนุญาตตามประกาศนี้

ให้พนักงานเจ้าหน้าที่หรือผู้ที่ได้รับมอบหมายจาก กสทช. จัดทำรายงานผลการวิเคราะห์ว่า สิ่งอำนวยความสะดวกด้านกระจายเสียงสอดคล้องกับแผนความถี่วิทยุสำหรับกิจการกระจายเสียงหรือไม่ ให้ กสทช. พิจารณาภายใน 60 วันทำการ ทั้งนี้ อาจยื่นขอขยายระยะเวลาต่อ กสทช. เป็นการล่วงหน้าก่อนครบกำหนดระยะเวลา การขยายระยะเวลาให้กระทำได้ไม่เกิน 30 วันทำการ และขอขยายได้ไม่เกิน 2 ครั้ง

เมื่อ กสทช. เห็นว่าผู้ซึ่ง กสทช. เห็นว่าเป็นผู้สมควรได้รับใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ ได้ดำเนินการชำระค่าธรรมเนียมใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ครบถ้วน และแจ้งข้อมูลสิ่งอำนวยความสะดวกด้านกระจายเสียง สอดคล้องกับแผนความถี่วิทยุสำหรับกิจการกระจายเสียง ให้คณะกรรมการออกใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ตามประเภทที่ กสทช. กำหนดในประกาศเชิญชวน พร้อมทั้งกำหนดอายุใบอนุญาต ขอบเขตและเงื่อนไขการประกอบกิจการที่ใช้คลื่นความถี่ด้วย

กรณีที่ กสทช. พิจารณาเห็นควรให้ผู้ซึ่ง กสทช. เห็นว่าเป็นผู้สมควรได้รับใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ยื่นเอกสารหรือชี้แจงข้อมูลประกอบการพิจารณาเพิ่มเติม ให้ผู้ซึ่ง กสทช. เห็นว่าเป็นผู้สมควรได้รับอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ดำเนินการยื่นเอกสารหรือชี้แจงข้อมูลประกอบการพิจารณาเพิ่มเติมภายในสามสิบวันนับแต่วันที่ได้รับแจ้งจากสำนักงาน กสทช. หรือตามที่ กสทช. กำหนด เพื่อให้ กสทช. พิจารณาทบทวนอีกครั้ง

เมื่อ กสทช. ออกใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่แล้ว ให้สำนักงาน กสทช. แจ้งผลการพิจารณาให้ผู้รับใบอนุญาตทราบเป็นหนังสือ พร้อมเปิดเผยข้อมูลและผลการพิจารณาในระบบเครือข่ายสารสนเทศของสำนักงาน กสทช. แก่สาธารณะภายใน 15 วันทำการ รวมถึงแจ้งข้อมูลผู้รับใบอนุญาตดังกล่าว ต่อคณะกรรมการดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ

สำหรับสิทธิและหน้าที่ของผู้รับใบอนุญาต มีดังต่อไปนี้

- 1) ใช้คลื่นความถี่เพื่อประกอบกิจการกระจายเสียงด้วยตนเอง จะมอบการบริหารจัดการทั้งหมดหรือบางส่วนหรือยินยอมให้บุคคลอื่นเป็นผู้มีอำนาจประกอบการแทนมิได้
- 2) ใช้คลื่นความถี่โดยไม่ก่อให้เกิดการรบกวนความถี่ต่อผู้รับใบอนุญาตรายอื่น
- 3) ยื่นคำขออนุญาตประกอบกิจการกระจายเสียงตามกฎหมายว่าด้วยการประกอบกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์ต่อ กสทช. ภายในระยะเวลา 30 วันนับแต่วันที่ได้รับใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่

- 4) ประกอบกิจการกระจายเสียงตามที่ได้รับอนุญาตภายในระยะเวลาที่ กสทช. กำหนด
- 5) ใช้คลื่นความถี่ตามวัตถุประสงค์ของการประกอบกิจการกระจายเสียง
- 6) ปฏิบัติตามเงื่อนไขการประกอบกิจการที่ใช้คลื่นความถี่
- 7) ไม่กระทำการอันเป็นการผูกขาดหรือก่อให้เกิดความไม่เป็นธรรมในการแข่งขัน

ในกิจการกระจายเสียง

ทั้งนี้ ใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่สิ้นสุดลงด้วยเหตุหนึ่งเหตุใด คือ ใบอนุญาตสิ้นอายุ, กสทช. เห็นชอบให้ยกเลิกใบอนุญาต หรือถูกเพิกถอนใบอนุญาต

4.2 แนวทางการเตรียมความพร้อมในการขออนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ ของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา

จากการศึกษาพบว่า สถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภาอยู่ระหว่างการเตรียมการจัดทำรายละเอียดและข้อมูลประกอบ ในการขออนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ ตามที่ได้รับนโยบายให้ดำเนินการขยายเครือข่ายของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภาให้ครอบคลุมพื้นที่ทั่วประเทศ และได้รับความเห็นชอบจากคณะกรรมการบริหารสถานีฯ เมื่อปี 2553 ให้ดำเนินการขยายเครือข่ายอีก 7 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดขอนแก่น จังหวัดสุรินทร์ จังหวัดสระแก้ว จังหวัดอุดรธานี จังหวัดเชียงราย จังหวัดนครศรีธรรมราช และจังหวัดตรัง โดยวางแนวทางเบื้องต้นในการบูรณาการการทำงานร่วมกันระหว่างกลุ่มงานต่าง ๆ ภายใต้รูปแบบของคณะทำงาน ตามคำสั่งสถานีวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์ ที่ 4/2564 ลงวันที่ 15 กันยายน 2564 เรื่อง แต่งตั้งคณะทำงานเตรียมความพร้อมในการขออนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง มีอำนาจหน้าที่ในการรวบรวม ศึกษา และวิเคราะห์ ข้อมูลและเอกสารต่าง ๆ ในการขออนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง จัดทำแผนกิจการกระจายเสียง มาตรฐานทางเทคนิค และข้อมูลอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง เพื่อยื่นขออนุญาตให้ใช้งานคลื่นความถี่และการประกอบกิจการกระจายเสียงให้สอดคล้องกับประกาศหลักเกณฑ์และวิธีการขออนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง รวมถึงการแสดงเจตจำนงและยื่นแผนประกอบกิจการกระจายเสียง ต่อคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ ติดตามและรายงานผลการดำเนินงานเกี่ยวกับการพิจารณาอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง

ก่อนหน้านี้ ในช่วงปี 2561 สถานีวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์รัฐสภาได้เคยแต่งตั้งคณะทำงานดำเนินการจัดทำแผนการปรับเปลี่ยนรูปแบบการประกอบกิจการกระจายเสียงไปสู่การเป็นผู้รับใบอนุญาต ในส่วนของ 16 คลื่นความถี่เดิม คือ ความถี่วิทยุกระจายเสียง ระบบ FM จำนวน 15 ความถี่ และความถี่วิทยุกระจายเสียง ระบบ AM จำนวน 1 ความถี่ เพื่อรวบรวมข้อมูลและจัดทำแผน

ประกอบกิจการกระจายเสียง ตามประกาศ กสทช. เรื่อง หลักเกณฑ์และวิธีการอนุญาตให้บริการกระจายเสียงหรือโทรทัศน์ (ฉบับที่ 5) พ.ศ. 2562 ภาคผนวก ก และคำขอประกอบกิจการและเอกสารหลักฐานตามข้อ 8 และข้อ 9 ตามประกาศ กสทช. เรื่อง หลักเกณฑ์และวิธีการอนุญาตให้บริการกระจายเสียงหรือโทรทัศน์ พ.ศ. 2555 ยื่นต่อสำนักงาน กสทช. เมื่อวันที่ 17 มีนาคม 2564 ซึ่งปรากฏผลการพิจารณาว่า สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ได้ผ่านการประเมินตามประกาศหลักเกณฑ์ กสทช. และมีคุณสมบัติ ลักษณะผังรายการ สัดส่วนรายการ และการหารายได้ สอดคล้องกับการเป็นผู้ขอรับใบอนุญาตใช้งานคลื่นความถี่ เพื่อประกอบกิจการกระจายเสียง ประเภทกิจการบริการสาธารณะ ตามพระราชบัญญัติการประกอบกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์ พ.ศ. 2551 และประกาศ กสทช.ฯ อันนำไปสู่การยื่นคำขอรับใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่สำหรับการให้บริการกระจายเสียง ประเภทกิจการบริการสาธารณะ ตามข้อ 11 วรรคสอง ของประกาศ กสทช. เรื่อง หลักเกณฑ์และวิธีการอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่สำหรับการให้บริการกระจายเสียง พ.ศ. 2564 ผ่านระบบการยื่นคำขอรับอนุญาตทางอิเล็กทรอนิกส์ สำหรับผู้ประกอบกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์ (ระบบ e-BCS) และได้ผ่านการพิจารณาอนุญาตให้เป็นผู้สมควรใช้คลื่นความถี่สำหรับการให้บริการกระจายเสียง ประเภทกิจการบริการสาธารณะ จำนวน 16 คลื่นความถี่ โดยให้มีระยะเวลาการอนุญาต 5 ปีนับถัดจากวันที่ 3 เมษายน 2565 เป็นต้นไป

ทั้งนี้ รายละเอียดข้อมูลและเอกสารประกอบแผนประกอบกิจการกระจายเสียง ประกอบด้วย

1) ข้อมูลหน่วยงาน

- 1.1) ชื่อหน่วยงาน พร้อมเอกสารจัดตั้งหน่วยงาน
- 1.2) บัญชีรายชื่อผู้บริหาร ประกอบด้วย บัญชีรายชื่อผู้บริหารหน่วยงาน (ต้นสังกัด) บัญชีรายการผู้บริหารสถานี พร้อมประกาศ ระเบียบ หรือคำสั่งแต่งตั้งผู้บริหารสถานีและปฏิบัติหน้าที่ หรือคำสั่งที่มีรายละเอียดของการมอบหมายอำนาจหน้าที่และการดำเนินงานของสถานี
- 1.3) ผังโครงสร้าง และการบริหารจัดการสถานี
- 1.4) รายละเอียดของหน่วยงานที่ติดตามตรวจสอบการดำเนินงานของสถานี

2) ข้อมูลการประกอบกิจการ

- 2.1) ชื่อสถานี
- 2.2) นโยบายของสถานี
- 2.3) วัตถุประสงค์การจัดตั้งสถานี
- 2.4) วิสัยทัศน์ของสถานี
- 2.5) พันธกิจ / ภารกิจของสถานี
- 2.6) ยุทธศาสตร์และแผนงานของสถานี

2.7) หลักฐานข้อมูลเชิงนโยบายในการกำหนดทิศทางการนำเสนอเนื้อหา
รายการของสถานีว่าเป็นไปเพื่อประโยชน์สาธารณะ

2.8) มาตรฐานทางจริยธรรมของการประกอบอาชีพด้านกิจการกระจายเสียง
โดยแสดงให้เห็นถึงหน้าที่และความรับผิดชอบของสถานี และบุคลากรของสถานีต่อมาตรฐานทาง
จริยธรรม

2.9) ช่องทางการร้องเรียน ความคิดเห็นจากสาธารณะที่เกี่ยวกับการ
ดำเนินงานของสถานี

3) ข้อมูลการออกอากาศ

3.1) ผังรายการหลักประจำปีของแต่ละสถานี โดยให้มีรายละเอียด คือ
ระยะเวลาในการออกอากาศ สัดส่วนรายการที่ออกอากาศแยกตามประเภทรายการ และสัดส่วน
รายการข่าว ข่าวสาร สารประโยชน์ ต่อสาธารณะ

3.2) บันทึกรายการที่ได้ออกอากาศไม่น้อยกว่าสามสิบวันล่วงหน้าก่อน
การยื่นแผนต่อคณะกรรมการ และเมื่อพนักงานเจ้าหน้าที่ร้องขอเพื่อประโยชน์ในการประเมินแผน
และเนื้อหารายการ

3.3) ชื่อผู้อำนวยการสถานี พร้อมคำสั่งแต่งตั้งผู้อำนวยการสถานี

3.4) สัดส่วนการผลิตรายการ ประกอบด้วย สัดส่วนรายการที่ผลิตเอง
สัดส่วนรายการที่ผู้ร่วมผลิตรายการ (ถ้ามี) สัดส่วนรายการที่มีการแบ่งเวลาให้ผู้อื่น (ถ้ามี) โดยให้แสดง
รายละเอียดรายชื่อผู้ที่ได้รับการแบ่งเวลา ช่วงเวลา และจำนวนระยะเวลาที่แบ่งเวลา

4) ข้อมูลด้านรายได้

4.1) งบการเงิน

4.2) บัญชีรายรับรายจ่าย

4.3) เอกสารหลักฐานการแยกบัญชีกิจกรรมทางการเงินที่แสดงรายละเอียด
แหล่งที่มาของรายการของสถานี เช่น งบประมาณแผ่นดิน รายได้จากการโฆษณาเชิงพาณิชย์
รายได้จากการแบ่งเวลาให้บุคคลอื่นดำเนินรายการ การขอรับบริจาค สนับสนุน หรืออุดหนุน หรือ
รายได้อื่น ๆ (ถ้ามี)

4.4) กรณีส่วนราชการ หรือหน่วยงานของรัฐซึ่งกฎหมายกำหนดให้
สามารถหารายได้จากการโฆษณาได้ให้แสดงข้อมูล ดังนี้ รายได้จากการโฆษณา ค่าใช้จ่ายในการบริหาร
จัดการสถานี ค่าใช้จ่ายในการผลิตรายการของสถานี ข้อมูลอื่น ๆ ที่ประกาศ หรือคณะกรรมการกำหนด

5) ข้อมูลด้านเทคนิค

5.1) จำนวนคลื่นความถี่ที่ถือครอง หมายเลขคลื่นความถี่ที่ใช้งาน

5.2) พื้นที่การออกอากาศในแต่ละสถานี

5.3) รายงานตรวจสอบการรบกวนของคลื่นความถี่

5.4) รายงานมาตรฐานทางเทคนิคสอดคล้องตามประกาศ กสทช. เรื่อง มาตรฐานทางเทคนิคเครื่องส่งวิทยุกระจายเสียง ระบบ FM ประกาศ กสทช. เรื่อง มาตรฐานทางเทคนิคเครื่องส่งวิทยุกระจายเสียง ระบบ AM

5.5) รายละเอียดการดำเนินการแสดงถึงความเหมาะสมต่อสภาพการณ์ทางเทคโนโลยีที่ก้าวหน้าและเปลี่ยนแปลง

6) ข้อมูลการดำเนินการที่แสดงความสอดคล้องตามยุทธศาสตร์และแนวทางการขับเคลื่อนการปฏิรูปการใช้สื่ออย่างสร้างสรรค์

7) ข้อมูลอื่น ๆ ที่เป็นประโยชน์

ภายใต้การประเมินความเหมาะสมของแผนประกอบกิจการตามเกณฑ์ตัวชี้วัด 4 ด้าน คือ

1) ด้านโครงสร้างและการบริหารจัดการองค์กร

1.1) โครงสร้างและการจัดการองค์กร ต้องสะท้อนความเป็นอิสระในการประกอบกิจการและความโปร่งใสในการดำเนินการ ลดแนวโน้มการผูกขาดอำนาจ รวมถึงความสามารถที่จะวางตัวเป็นกลางในการนำเสนอข้อมูล ข่าวสาร สื่อสารต่อประชาชน และสังคมได้อย่างถูกต้องตรงตามความเป็นจริง มีแนวทางดูแลองค์กรให้ทำหน้าที่อย่างมีมาตรฐาน สังคมตรวจสอบได้

1.2) โครงสร้างและการจัดการองค์กร ต้องสะท้อนทิศทางการจัดการองค์กรที่เป็นอิสระ ควรเป็นข้อมูลเชิงนโยบายในการกำหนดทิศทางการนำเสนอเนื้อหารายการของสถานีว่าเป็นไปเพื่อประโยชน์สาธารณะ

1.3) โครงสร้างและการจัดการองค์กร ต้องสะท้อนมาตรฐานในการนำเสนอเนื้อหารายการที่มีคุณภาพ รับผิดชอบต่อสาธารณะ มีระบบการรับเรื่องร้องเรียนเกี่ยวกับเนื้อหารายการ รวมถึงจริยธรรมที่ออกอากาศผ่านสถานี

1.4) มีแนวทางการกำกับดูแลเพื่อให้องค์กรสามารถทำหน้าที่และมีความรับผิดชอบต่ออย่างมีมาตรฐาน เปิดกว้างและโปร่งใส ต้องสะท้อนทิศทางการจัดการองค์กรที่เป็นอิสระ

1.5) มีการจัดทำมาตรฐานทางจริยธรรมการประกอบวิชาชีพสื่อที่ประกาศใช้อย่างเป็นทางการ

1.6) ต้องสะท้อนโครงสร้างด้านงบประมาณที่ชัดเจน มีความชัดเจนในการเป็นองค์กรไม่แสวงหากำไรในทางธุรกิจ

2) ด้านเนื้อหาและรายการ

2.1) นำเสนอเนื้อหาที่มีคุณภาพ มีแหล่งข้อมูลที่ดี ข้อเท็จจริงถูกต้องเที่ยงธรรม สะท้อนความแปลกใหม่ มีคุณภาพ มีเนื้อหาสาระ ตามที่ประกาศกำหนด

2.2) รูปแบบรายการสะท้อนต่อประเภทบริการสาธารณะตามวัตถุประสงค์ของการประกอบกิจการกระจายเสียงขององค์กร

3) ด้านการหารายได้

สะท้อนแผนการเงินที่มีวินัย มีความชัดเจนของแหล่งรายได้ มีการวางแผนทางจัดทำรายงานการเงินที่ละเอียดชัดเจนและเปิดเผยต่อสาธารณะ

4) ด้านเทคนิค

4.1) มีศักยภาพการใช้เทคโนโลยี เพื่อเสริมสร้างสิทธิการสื่อสารในสังคมไทย บูรณาการเทคโนโลยีระดับชาติ ภูมิภาค ท้องถิ่น

4.2) สะท้อนหลักการเป็นบริการสาธารณะที่คำนึงถึงผู้บริโภคให้ได้รับบริการตามมาตรฐานที่กำหนด

เมื่อวิเคราะห์จากการศึกษาเชิงเอกสาร (Documentary Study) ตามประกาศคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ เรื่อง หลักเกณฑ์และวิธีการอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่สำหรับการให้บริการกระจายเสียง และการสัมภาษณ์แบบเจาะลึก (In-Depth-Interview) ถึงแนวทางที่สถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภาเคยดำเนินการในช่วงการเปลี่ยนผ่านไปสู่การเป็นผู้รับใบอนุญาตประกอบกิจการกระจายเสียง พบว่า หลักเกณฑ์การพิจารณา รวมถึงรายละเอียดข้อมูลและเอกสารประกอบแผนประกอบกิจการกระจายเสียง ในการขออนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ ในช่วงการเปลี่ยนผ่านไปสู่การเป็นผู้รับใบอนุญาตประกอบกิจการกระจายเสียง และส่วนที่จะดำเนินการขออนุญาตใช้คลื่นความถี่เพิ่มเติมนั้น ใช้หลักเกณฑ์เดียวกันตามประกาศ กสทช. เรื่อง หลักเกณฑ์และวิธีการอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่สำหรับการให้บริการกระจายเสียง ทำให้สถานีฯ ค่อนข้างมีความพร้อมในการจัดทำรายละเอียดข้อมูลและเอกสารประกอบการพิจารณาดังกล่าว เนื่องจากการออกอากาศของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภาทั้งในส่วนของ 16 คลื่นความถี่เดิม และที่จะขออนุญาตใช้คลื่นความถี่เพิ่มเติม 7 คลื่นความถี่ มีสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภากรุงเทพมหานครเป็นแม่ข่ายส่งสัญญาณกระจายเสียงด้วยระบบดาวเทียมไปยังเครือข่ายท้องถิ่นซึ่งมีคลื่นความถี่แตกต่างกัน โดยใช้เทคโนโลยีสื่อสารดาวเทียมมาช่วยในการเปิดปิดสัญญาณควบคุมการทำงานของสถานีเครือข่ายในต่างจังหวัด ภายใต้แผนและยุทธศาสตร์เดียวกัน

สำหรับส่วนที่สถานีฯ จะต้องมีการเตรียมความพร้อมในการสำรวจข้อมูลและจัดทำรายละเอียดเพิ่มเติมในเบื้องต้น จะเป็นข้อมูลทางด้านเทคนิค ส่วนแรกคือ ข้อมูลสิ่งอำนวยความสะดวกด้านกระจายเสียงที่สอดคล้องกับแผนความถี่วิทยุสำหรับกิจการกระจายเสียง ซึ่งต้องแจ้งภายใน 30 วัน นับแต่วันที่ได้รับหนังสือแจ้งการเป็นผู้สมควรได้รับอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ หากแจ้งข้อมูลสิ่งอำนวยความสะดวก

ความสะดวกด้านกระจายเสียงไม่ครบถ้วนภายในระยะเวลาที่กำหนด ให้ถือว่าสิทธิการขอรับใบอนุญาต โดยกรณีใช้สิ่งอำนวยความสะดวกของตนเองจะต้องระบุถึงประเภทหรือชนิดของสิ่งอำนวยความสะดวกด้านกระจายเสียงที่จะให้บริการ รายละเอียดข้อมูลทางเทคนิคตามประเภทหรือชนิดของสิ่งอำนวยความสะดวกด้านกระจายเสียงที่จะให้บริการ ระบุพิกัดภูมิศาสตร์ (ละติจูดและลองจิจูด โดยให้แสดงค่าเป็นทศนิยม 6 ตำแหน่ง) และรายละเอียดสถานที่ตั้งของสิ่งอำนวยความสะดวกด้านกระจายเสียงที่จะให้บริการ ระบุพื้นที่ให้บริการ (Coverage Area Service) ที่ประสงค์จะดำเนินการของสิ่งอำนวยความสะดวกด้านกระจายเสียงที่จะให้บริการ พร้อมทั้งแสดงรูปลักษณะของสิ่งอำนวยความสะดวกด้านกระจายเสียงที่จะให้บริการ เช่น ภาพถ่าย พิมพ์เขียว เป็นต้น รวมถึงแสดงแผนผังรายละเอียดของลักษณะทิศทางและแนวเขตของสิ่งอำนวยความสะดวกด้านกระจายเสียงที่จะให้บริการ ส่วนที่สองคือ ข้อมูลด้านเทคนิคในการยื่นขอประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง ประกอบด้วย จำนวนคลื่นความถี่ที่ถือครอง หมายเลขคลื่นความถี่ที่ใช้งาน พื้นที่การออกอากาศในแต่ละสถานี รายงานการตรวจสอบการรบกวนของคลื่นความถี่ รายงานมาตรฐานทางเทคนิคที่สอดคล้องตามประกาศ กสทช. เรื่อง มาตรฐานทางเทคนิคเครื่องส่งวิทยุกระจายเสียง ระบบ FM รายละเอียดการดำเนินการที่แสดงถึงความเหมาะสมต่อสภาพการณ์ทางเทคโนโลยีที่ก้าวหน้าและเปลี่ยนแปลง

แม้การขยายเครือข่ายไปยังส่วนภูมิภาคเพิ่มเติมของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา จะทำให้สามารถขยายพื้นที่การรับฟังไปสู่ประชาชนทั่วถึงมากยิ่งขึ้น โดยเฉพาะในพื้นที่ที่การเข้าถึงอินเทอร์เน็ตยังไม่ครอบคลุม อันจะเป็นประโยชน์แก่ประชาชนในการติดตามการทำงานของฝ่ายนิติบัญญัติ และได้รับสาระความรู้ที่เป็นประโยชน์แล้วนั้น แต่ผลกระทบจากการพัฒนาของเทคโนโลยี (Technology Disruption) ส่งผลให้สื่อเกิดการหลอมรวม (Convergence) ระหว่างกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม อีกทั้งพฤติกรรมกรับฟังวิทยุของประชาชนเปลี่ยนแปลงไป ทำให้ผู้ประกอบการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์แบบดั้งเดิม (Traditional Media) ต้องปรับตัวไปสู่การให้บริการแบบ Digital Platform โดยอาศัยสื่อใหม่ (New Media) ที่มีลักษณะเป็นโครงข่ายสังคมออนไลน์ อาทิ Facebook Instagram และ Twitter ซึ่งมีประชาชนใช้งานจำนวนมาก ทำให้การเผยแพร่ข่าวสารไปสู่ประชาชนทำได้พร้อมกันหลายช่องทางด้วยการผลิตสื่อเพียงครั้งเดียว โดยเฉพาะการพัฒนาช่องทางในรูปแบบของ OTT Platform การให้บริการสื่อสารแพร่ภาพและเสียงผ่านอินเทอร์เน็ต โดยที่ผู้ให้บริการไม่ต้องลงทุนโครงข่ายสัญญาณเอง ถือเป็นบริการสื่อสารรูปแบบใหม่ที่เริ่มเข้ามามีบทบาทสำคัญในปัจจุบัน ซึ่งสถานีวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์รัฐสภาอยู่ระหว่างดำเนินการ เพื่อเพิ่มช่องทางเผยแพร่ข่าวสารผ่านสื่อผสมและรองรับการออกอากาศในระบบดิจิทัลของสถานีวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์รัฐสภาที่เหมาะสมกับสภาพการณ์ทางเทคโนโลยีที่เปลี่ยนแปลงไป

ด้านการบริหารจัดการ

สถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภากำหนดนโยบายเตรียมความพร้อมของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา ในการขออนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ โดยผู้บริหารสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภาส่วนใหญ่เสนอความเห็น ว่า สถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภาพร้อมสำหรับนโยบายการเตรียมความพร้อมต่อการดำเนินการดังกล่าว และในส่วนของผู้บริหารสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรก็ให้การสนับสนุน และให้สถานีฯ เตรียมความพร้อมทั้งในด้านบุคลากร งบประมาณ เทคโนโลยี อุปกรณ์ เครื่องมือในการดำเนินงาน ของสถานีฯ ตลอดจนพัฒนาช่องทางการส่งกระจายเสียงด้วยการหลอมรวมสื่อ การใช้สื่อสังคม ออนไลน์ในรูปแบบของ Application และ New Media ที่สามารถรองรับการดำเนินงานได้

ปัจจัยสนับสนุนภายในที่มีผลกระทบต่อความเป็นวิทยุประเภทบริการสาธารณะ ของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา ในภาพรวมการแสดงความคิดเห็นของผู้บริหารสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา เห็นว่า นโยบายของผู้บริหารสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรเป็นปัจจัยสนับสนุนหลักในการขับเคลื่อนสำหรับการขออนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ ของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา ซึ่งผู้บริหารต้องทำความเข้าใจเกี่ยวกับการให้บริการวิทยุกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ โดยการดำเนินงานที่ผ่านมา สถานีฯ ได้รับความสนับสนุนเป็นอย่างดีจากผู้บริหารสำนักงานฯ

ปัจจัยสนับสนุนภายนอกที่มีผลกระทบต่อความเป็นวิทยุประเภทบริการสาธารณะ ของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา ในภาพรวมการแสดงความคิดเห็นของผู้บริหารสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา เห็นว่า ผู้ฟัง คือ ปัจจัยสำคัญในการดำเนินงานของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา สถานีฯ จะดำเนินการอยู่ได้ เพราะมีผู้ฟังเป็นกลุ่มเป้าหมาย เมื่อสถานีฯ ได้รับอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ จะทำให้เกิดผู้ฟังกลุ่มใหม่และเป็นการเพิ่มฐานผู้ฟังใหม่ของสถานีฯ อีกด้วย จากอิทธิพลความก้าวหน้าในด้านของเทคโนโลยีการสื่อสารและพฤติกรรมของผู้บริโภคข้อมูลข่าวสารเปลี่ยนแปลงไป ย่อมทำให้โทรศัพท์มือถือ ซึ่งเป็นเทคโนโลยีหลอมรวมสื่อทุกสื่อไว้ด้วยกัน ส่งผลให้ผู้บริโภคในโลกยุคปัจจุบันใช้โทรศัพท์มือถือเป็นส่วนหนึ่งในชีวิตประจำวัน ดังนั้น การรับฟังวิทยุจากช่องทาง New Media หรือ Application จะมีมากขึ้น ดังนั้น สถานีฯ จึงควรวางแผนรองรับการดำเนินงานเกี่ยวกับการผลิตและนำเสนอรายการวิทยุผ่านช่องทางดังกล่าวด้วย

ด้านการงบประมาณ

การวางแผนเตรียมความพร้อมด้านการงบประมาณ สำหรับการเป็นวิทยุประเภทบริการสาธารณะ ของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา ในภาพรวมการแสดงความคิดเห็นของผู้บริหารสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา เห็นว่า ถือเป็นประเด็นสำคัญอีกประเด็นที่สถานีฯ ต้องพิจารณาอย่างเหมาะสมในการใช้งบประมาณเพื่อดำเนินงานด้านการเป็นวิทยุประเภทบริการสาธารณะ เพราะจาก

ผลการศึกษา สถานีฯ ได้รับการจัดสรรงบประมาณแผ่นดินในการดำเนินการ จึงไม่ค่อยประสบปัญหาเรื่องงบประมาณไม่เพียงพอ เพียงแต่ต้องมีการบริหารจัดการงบประมาณและวางแผนการใช้งบประมาณให้คุ้มค่า โดยสถานีฯ ดำเนินการตามแนวทางการบริหารจัดการงบประมาณทั่วไป ดังนี้

- 1) สถานีวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์รัฐสภา เสนอขอตั้งงบประมาณรายจ่ายประจำปี เพื่อดำเนินการสำหรับการเป็นผู้ให้บริการกิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ ของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา
- 2) สำนักงานงบประมาณอนุมัติจัดสรรและสั่งจ่ายงบประมาณ สำหรับดำเนินการเป็นผู้ให้บริการกิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ ของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา
- 3) รายงานสถานภาพด้านการใช้จ่ายงบประมาณ เสนอต่อสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร รับทราบ

ด้านเทคโนโลยี/วัสดุอุปกรณ์

การวางแผนเตรียมความพร้อมด้านเทคโนโลยี/วัสดุอุปกรณ์ ในภาพรวมการแสดงความคิดเห็นของผู้บริหารสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา เห็นว่า สถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภามีความพร้อมเพื่อรองรับสำหรับการเป็นสถานีวิทยุกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ โดยเฉพาะด้านเทคโนโลยีที่มีการพัฒนาให้สอดคล้องกับการเปลี่ยนแปลงของเทคโนโลยีในปัจจุบัน โดยมองว่าสิ่งสำคัญ คือ การวางแผนของผู้บริหารสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ในการให้ความสำคัญต่อการดำเนินงานเป็นผู้ให้บริการวิทยุกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ ดังกล่าว อันส่งผลต่อปัจจัยด้านอื่น ๆ ที่มีส่วนผลักดันให้สถานีฯ สามารถเป็นสถานีวิทยุกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ ที่มีคุณภาพในการให้บริการ

ทั้งนี้ ผู้บริหารสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภาตั้งข้อสังเกตและเสนอความเห็นที่ปัจจุบันปัจจัยด้านพฤติกรรมกรรรับฟังวิทยุจากสื่อหลักลดลง สื่อวิทยุเป็นสื่อที่ได้รับความนิยมลดลง ไม่ได้เป็นสื่อกระแสหลักอีกต่อไป เป็นผลให้มีแนวโน้มมีผู้ฟังลดลง เนื่องจากการบริโภคข่าวสารหรือผู้ฟังมีทางเลือกสำหรับช่องทางในการเปิดรับข้อมูลข่าวสาร ท่ามกลางอิทธิพลของสื่อใหม่ที่ดึงดูดพฤติกรรมกรรบริโภคข้อมูลข่าวสารของผู้บริโภคออกไปจากสื่อเดิม ดังนั้น เมื่อมีการเปลี่ยนแปลงทางด้านเทคโนโลยีระบบดิจิทัล เป็นไปได้ค่อนข้างยากที่ผู้ฟังจะซื้อเครื่องรับวิทยุระบบดิจิทัลซึ่งมีราคาแพง โดยประเด็นนี้ผู้บริหารสถานีฯ มีความคิดเห็นว่า ในปัจจุบันขณะที่เทคโนโลยีมีการเปลี่ยนแปลงและขับเคลื่อนอย่างรวดเร็ว รวมถึงพฤติกรรมกรรบริโภคสื่อเปลี่ยนแปลง ผู้บริโภคหรือประชาชนรับข้อมูลข่าวสารผ่านสื่อสังคมออนไลน์ Social Media มากขึ้นอย่างต่อเนื่อง ดังนั้น การเตรียมความพร้อมด้านเทคโนโลยี ตลอดจนวัสดุอุปกรณ์สำหรับการดำเนินงาน ให้สอดคล้องกับการเปลี่ยนแปลงทางด้านเทคโนโลยีและความต้องการบริโภคข้อมูลข่าวสารของผู้บริโภคในปัจจุบัน จึงเป็นเรื่องที่ต้องมีการวางแผนอย่างเหมาะสมและมีประสิทธิภาพต่อการดำเนินการ

ด้านบุคลากร

เพื่อให้สถานีวิทยุกระจ่ายเสียงรัฐสภา มีบุคลากรที่มีทักษะในวิชาชีพสื่อสารมวลชนและทักษะดิจิทัลที่เหมาะสมในการปฏิบัติงาน ซึ่งจะเป็นกลไกขับเคลื่อนที่สำคัญของสถานีฯ ในการสถานีวิทยุกระจ่ายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ ทั้งนี้เพื่อการพัฒนาองค์กรไปสู่การเจริญเติบโตและพัฒนาที่ยั่งยืนในสังคมและสื่อดิจิทัล ผู้บริหารสถานีฯ เสนอความเห็นด้านบุคลากรตามแนวทาง ดังนี้

1) ผู้บริหารสถานีวิทยุกระจ่ายเสียงรัฐสภา เป็นผู้นำองค์กรที่กำหนดนโยบายและทิศทางของสถานีวิทยุกระจ่ายเสียงรัฐสภา รวมถึงกระตุ้นและผลักดันให้ข้าราชการและบุคลากรของสถานีฯ ตลอดจนส่วนงานที่เกี่ยวข้อง ปรับเปลี่ยนรูปแบบการดำเนินงานหรือการให้บริการของสถานีฯ ให้มีความทันสมัย โดยนำเทคโนโลยีดิจิทัลมาใช้ เป็นสื่ออิเล็กทรอนิกส์ที่สร้างสรรค์นวัตกรรม รวมทั้งมีการเชื่อมโยงระหว่างหน่วยงานภาครัฐด้วยตนเอง และระหว่างภาครัฐกับประชาชน อย่างเป็นระบบ และเป็นสื่อบริการสาธารณะที่เปิดให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วม

2) ข้าราชการและบุคลากรของสถานีวิทยุกระจ่ายเสียงรัฐสภา จำเป็นต้องฝึกฝนทักษะการปฏิบัติงานให้ทันกับความเปลี่ยนแปลงของเทคโนโลยี รวมทั้งสั่งสมองค์ความรู้ เรียนรู้ที่จะปรับตัวให้เท่าทันกับการเปลี่ยนแปลงของเทคโนโลยี มีความพร้อมที่จะปฏิบัติงานตามบทบาทและพฤติกรรมที่คาดหวังในบริบทของการปรับเปลี่ยนเป็นสถานีวิทยุกระจ่ายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ และสามารถนำเอาเทคโนโลยีดิจิทัลมาใช้ให้เกิดประโยชน์สูงสุด ตลอดจนต้องเป็นผู้เรียนรู้ในการใช้ข้อมูลเทคโนโลยีดิจิทัล เพื่อสนับสนุนการดำเนินงาน รวมทั้งสามารถระบุความต้องการ สร้างสรรค์ ออกแบบ รวมทั้งสร้างความเชื่อมโยงและบูรณาการข้อมูลที่เกี่ยวข้องจากแหล่งต่าง ๆ เพื่อการเชื่อมโยงหน่วยงานภาครัฐด้วยตนเอง และระหว่างภาครัฐกับประชาชน อย่างเป็นระบบ และเปิดให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วม

บทที่ 5

สรุปผลการศึกษาและข้อเสนอแนะ

5.1 สรุปผลการศึกษา

5.1.1 หลักเกณฑ์และวิธีการขออนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ

การอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่สำหรับการให้บริการกระจายเสียง กสทช. อาจมีการอนุญาตในระดับชาติ ระดับภูมิภาค และระดับท้องถิ่นได้ ใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่สำหรับการให้บริการกระจายเสียง มี 3 ประเภท ดังนี้

- 1) ใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ประเภทกิจการบริการสาธารณะ
- 2) ใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ประเภทกิจการบริการชุมชน
- 3) ใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ประเภทกิจการทางธุรกิจ

การดำเนินการ กสทช. จะจัดให้มีการใช้คลื่นความถี่สำหรับการให้บริการกระจายเสียง ประเภทกิจการบริการสาธารณะและประเภทกิจการบริการชุมชนรวมกันในสัดส่วนไม่น้อยกว่าร้อยละ 25 ของความสามารถในการส่งสัญญาณที่จะอนุญาตในแต่ละครั้ง ส่วนคลื่นความถี่ที่ใช้สำหรับการให้บริการกระจายเสียง ซึ่งมีใช้คลื่นความถี่ตามมาตรา 42 แห่งพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. 2553 และที่แก้ไขเพิ่มเติม ให้อนุญาตโดยวิธีการประมูล โดยเมื่อ กสทช. เห็นควรให้มีการอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ให้ กสทช. ออกหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการประมูล ซึ่งอย่างน้อยต้องมีรายละเอียด ดังต่อไปนี้

- 1) คุณสมบัติของผู้เข้าร่วมการประมูล
- 2) เงื่อนไขการเป็นผู้ที่มีผลประโยชน์ร่วมกัน
- 3) ขั้นตอน วิธีการ และกำหนดระยะเวลาการประมูล
- 4) การชำระค่าธรรมเนียมใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่
- 5) รายละเอียดอื่นตามที่ กสทช. กำหนด

การประมูลคลื่นความถี่ ให้ กสทช. ออกประกาศเชิญชวนให้สาธารณชนทราบ โดยอย่างน้อยต้องมีรายละเอียด ดังต่อไปนี้

- 1) แผนความถี่วิทยุและคลื่นความถี่ที่จะมีการอนุญาต
- 2) ประเภทใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่
- 3) กิจการที่สามารถใช้คลื่นความถี่ที่จะมีการอนุญาตนั้นประกอบกิจการได้

- 4) ราคาขั้นต่ำ ราคาเริ่มต้น การเสนอเพิ่มราคา และเงื่อนไขการประมูล
- 5) เงื่อนไขการเป็นผู้ที่มีผลประโยชน์ร่วมกัน
- 6) ขั้นตอน วิธีการ และกำหนดระยะเวลาการยื่นคำขอรับใบอนุญาต
- 7) กำหนดการและสถานที่ยื่นคำขอรับใบอนุญาต
- 8) การชำระค่าธรรมเนียมการขออนุญาตและค่าธรรมเนียมใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่
- 9) อายุใบอนุญาต ขอบเขตพื้นที่การให้บริการ
- 10) รายละเอียดอื่นตามที่ กสทช. กำหนด

คลื่นความถี่ที่ใช้สำหรับการให้บริการกระจายเสียง ประเภทกิจการบริการสาธารณะ ให้อินเทอร์เน็ต โดยวิธีคัดเลือกโดยเปรียบเทียบคุณสมบัติ (Beauty Contest หรือ Comparative Review) หรือตามหลักเกณฑ์ที่ กสทช. กำหนด

ทั้งนี้ ผู้ประกอบกิจการกระจายเสียงตามมาตรา 74 แห่งพระราชบัญญัติการประกอบกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์ พ.ศ. 2551 ซึ่งใช้คลื่นความถี่โดยชอบในการประกอบกิจการกระจายเสียงในวันที่ประกาศนี้ใช้บังคับ หากประสงค์จะขอรับใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ตามส่วนนี้ สำหรับคลื่นความถี่ดังกล่าว ให้ยื่นคำขอรับใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ตามประกาศนี้ต่อ กสทช. ภายใน 60 วันนับแต่วันที่แผนประกอบกิจการกระจายเสียงผ่านการพิจารณาจาก กสทช. และให้ กสทช. พิจารณาอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่โดยคำนึงถึงหน้าที่ตามกฎหมายเกี่ยวกับบริการสาธารณะ ความจำเป็นของการประกอบกิจการและการใช้คลื่นความถี่

ผู้รับใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ตามมาตรา 88 แห่งพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับการประกอบกิจการกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. 2553 หากประสงค์จะขอรับใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ตามส่วนนี้ให้ยื่นแผนประกอบกิจการกระจายเสียงพร้อมทั้งยื่นคำขอรับใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ตามประกาศนี้ต่อ กสทช. ภายในระยะเวลาตามวรรคสอง และให้ กสทช. พิจารณาไปในคราวเดียวกันกับผู้ประกอบกิจการตามวรรคสอง

สำหรับการคัดเลือกโดยเปรียบเทียบคุณสมบัติ ให้คำนึงถึงความเหมาะสมและศักยภาพของผู้ขอรับใบอนุญาต และความพร้อมด้านมาตรฐานทางเทคนิคในการใช้งานคลื่นความถี่ตามที่ กสทช. กำหนด โดยผู้ขอรับใบอนุญาต ประเภทกิจการบริการสาธารณะ ต้องเป็นหน่วยงานที่มีหน้าที่ตามกฎหมายในการบริการสาธารณะ หรือเป็นหน่วยงานที่มีวัตถุประสงค์ในการบริการสาธารณะ และมีความจำเป็นต้องใช้คลื่นความถี่โดยต้องไม่ซ้ำซ้อนกับการใช้งานคลื่นความถี่ของหน่วยงานที่มีหน้าที่ตามกฎหมายในการบริการสาธารณะ และเมื่อ กสทช. เห็นควรให้มีการอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ดังกล่าว ให้ กสทช. ออกประกาศเชิญชวนให้สาธารณชนทราบ โดยอย่างน้อยต้องมีรายละเอียดดังต่อไปนี้

- 1) แผนความถี่วิทยุ และคลื่นความถี่ที่จะอนุญาต
- 2) ประเภทใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่
- 3) กิจการที่สามารถใช้คลื่นความถี่ที่จะมีการอนุญาตนั้นประกอบกิจการได้
- 4) ขั้นตอน วิธีการ และกำหนดระยะเวลาการยื่นคำขอรับใบอนุญาต
- 5) กำหนดการและสถานที่ยื่นคำขอรับใบอนุญาต
- 6) การชำระค่าธรรมเนียมการขออนุญาตและค่าธรรมเนียมใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่
- 7) อายุของใบอนุญาต ขอบเขตพื้นที่การให้บริการ
- 8) รายละเอียดอื่นตามที่ กสทช. กำหนด

จากผลการศึกษาการเตรียมความพร้อมของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา ในการขออนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ ของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา ด้านหลักเกณฑ์และวิธีการอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ฯ สอดคล้องกับแนวคิดเกี่ยวกับหลักเกณฑ์และวิธีการอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่สำหรับการให้บริการกระจายเสียง ประเด็นเกี่ยวกับวัตถุประสงค์เพื่อให้ผู้ประสงค์จะใช้คลื่นความถี่เพื่อประกอบกิจการกระจายเสียงได้ทราบล่วงหน้าเกี่ยวกับหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขการอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ ตลอดจนเงื่อนไขอื่นที่จำเป็นในการขอรับใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ อันเป็นไปตามเจตนารมณ์แห่งพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. 2553 ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2562 ประกอบกับพระราชบัญญัติ การประกอบกิจการกระจายเสียง และกิจการโทรทัศน์ พ.ศ. 2551

และสอดคล้องต่อประเด็นประเภทกิจการกระจายเสียง ที่ประกาศฯ กำหนดให้ใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่สำหรับการให้บริการกระจายเสียง มี 3 ประเภท ได้แก่ ประเภทกิจการบริการชุมชน ประเภทกิจการบริการสาธารณะ และประเภทกิจการทางธุรกิจ และให้มีอายุไม่เกิน 7 ปี ทั้งนี้การอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่สำหรับการให้บริการกระจายเสียง อาจมีการอนุญาตในระดับชาติระดับภูมิภาค และระดับท้องถิ่นได้ ซึ่งจะพิจารณาจากจำนวนคลื่นความถี่และพื้นที่ให้บริการที่ผู้ขอรับใบอนุญาตได้รับในการอนุญาตแต่ละครั้ง โดยวิธีการอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ที่ใช้สำหรับการให้บริการกระจายเสียงตามประกาศฯ นี้ กำหนดไว้ 2 วิธีหลัก คือ การอนุญาตโดยการประมูล และโดยวิธีคัดเลือกโดยเปรียบเทียบคุณสมบัติ (Beauty Contest หรือ Comparative Review) หรืออนุญาตโดยวิธีการอื่น

5.1.2 แนวทางการเตรียมความพร้อมในการขออนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ ของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา

สถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา จัดเป็นสถานีวิทยุประเภทกิจการบริการสาธารณะ ตามพระราชบัญญัติการประกอบกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์ พ.ศ. 2551 ในฐานะที่เป็นองค์กรสื่อชนิดบัญญัติในสังกัดของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร การดำเนินงานของสถานีฯ ส่วนใหญ่ จึงขึ้นอยู่กับนโยบายของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร เป็นสำคัญ โดยมีลักษณะเป็นสถานีที่ไม่ใช่เพื่อการค้า (Non Commercial Stations) สถานีฯ ดำเนินการกิจการอย่างมีประสิทธิภาพ ภายใต้งบประมาณแผ่นดิน ซึ่งจากผลการศึกษาที่กล่าวมา นำไปสู่ข้อค้นพบจากการศึกษาว่า การดำเนินการของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภาในการเป็นผู้ประกอบการให้บริการกิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ เมื่อเทียบกับสถานีวิทยุประเภทธุรกิจ ที่มีข้อได้เปรียบในด้านเงินทุน งบประมาณ บุคลากร การจัดการรายได้และปัจจัยอื่น ๆ สถานีฯ จึงต้องตระหนักถึงผลกระทบที่จะต้องได้รับการเปลี่ยนแปลง ทั้งแผนแม่บทกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์ แผนพัฒนากิจการกระจายเสียงฯ และกฎหมายอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง รวมถึงการเปลี่ยนแปลงระบบการออกอากาศเป็นดิจิทัล ซึ่งเป็นแนวโน้มใหม่ของวิทยุกระจายเสียงประเทศไทย จึงจำเป็นต้องเตรียมความพร้อมในทุกด้าน เพื่อรองรับเงื่อนไขในการขออนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ ของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา

แนวทางการเตรียมความพร้อมในการขออนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ ของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา โดยการกำหนดรูปแบบการบริหารจัดการของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา ช่วงเตรียมความพร้อมในการขออนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ ดังนี้

(ก) แนวทางการบริหารจัดการและนโยบายการดำเนินงาน

สถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา กำหนดแนวทางการบริหารจัดการและนโยบายการดำเนินงาน เพื่อเป้าหมาย

- 1) วางแผนการดำเนินงานสร้าง Branding ให้กับสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา ให้ได้รับการยอมรับว่าเป็นสื่อสาธารณะชนิดบัญญัติด้านการส่งเสริมการมีส่วนร่วมของพลเมืองและประชาชน
- 2) สถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา มุ่งขับเคลื่อนวาระการ “ปฏิรูปประเทศด้านสื่อสร้างสรรค์” ร่วมกับภาคีเครือข่ายเพื่อสร้างความยั่งยืนให้แก่ความเป็นพลเมือง และสังคมส่วนรวม
- 3) วางแผนการดำเนินงานเพื่อเป็นผู้นำในการผลิตและสร้างสรรค์รายการข่าวสารที่มีคุณภาพสูง ด้วยความแตกต่าง โดดเด่น น่าเชื่อถือ มุ่งสนองตอบประโยชน์สาธารณะ และการมีส่วนร่วมของประชาชน

4) วางแผนการดำเนินงานพัฒนาช่องทางการเผยแพร่ ให้สามารถเข้าถึงผู้ฟังกลุ่มเป้าหมายและประชาชนทั่วไปเพิ่มขึ้น ผ่านช่องทางสื่อหลักและสื่อออนไลน์ และกิจกรรมสื่อสารประชาสัมพันธ์

การบริหารจัดการ

1) สถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา ควรจัดทำแผนการดำเนินงานด้านการเตรียมความพร้อมขออนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่และประกอบกิจการกระจายเสียงเพิ่มเติม เพื่อความชัดเจนถูกต้องและมีประสิทธิภาพ สามารถดำเนินการยื่นคำขอรับใบอนุญาตฯ เมื่อ กสทช. ออกประกาศเชิญชวนขอรับใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ฯ ได้ครบถ้วนสมบูรณ์ และจัดทำรายงานการวิเคราะห์ในประเด็นที่เกี่ยวข้องกับการพิจารณาอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ของ กสทช. โดยเฉพาะความเหมาะสมและศักยภาพของการเป็นผู้ขอรับใบอนุญาต ความพร้อมด้านมาตรฐานทางเทคนิคในการใช้งานคลื่นความถี่ตามที่ กสทช. กำหนด

2) สถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา ควรศึกษาวิเคราะห์ข้อมูลเชิงลึกจากรายงานเอกสารที่เกี่ยวข้องสำหรับการยื่นขออนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่และประกอบกิจการกระจายเสียงเพิ่มเติม สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ ทั้งหลักเกณฑ์และวิธีการอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกระจายเสียง ตลอดจนถึงเงื่อนไขอื่นที่จำเป็นในการขอรับใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่

3) สถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา มีผลการดำเนินงานด้านที่สอดคล้องกับตัวชี้วัดการดำเนินงาน และมีการพัฒนางานที่สอดคล้องกับบริบทกฎหมายและรองรับการพัฒนาทางเทคโนโลยี มีมาตรการเชิงป้องกัน และมาตรการแก้ไขปัญหาเพื่อการบริหารจัดการสำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ อย่างมีประสิทธิภาพ

นโยบายการดำเนินงาน

นโยบายการดำเนินงานด้านการผลิตรายการของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา สถานีฯ ควรกำหนดแนวทางวาระหลัก (Radio Parliament Agenda) สำหรับการจัดทำหรือผลิตเนื้อหา ซึ่งเป็นแนวทางหลักต่อเนื่องตามวัตถุประสงค์การดำเนินงานของสถานีฯ ที่ต้องการส่งเสริมให้ประชาชนมีความรู้และความเข้าใจในด้านการเมืองการปกครองในระบบประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข กระบวนงานนิติบัญญัติ เนื่องจากมีความครอบคลุมประเด็นทางการเมืองการปกครองฯ กระบวนงานนิติบัญญัติ ข่าวสารสารประโยชน์ต่อสาธารณะ ประเด็นเศรษฐกิจ สังคม วัฒนธรรม ฯลฯ โดยรวมและตอบสนองต่อยุทธศาสตร์ของสถานีฯ และยุทธศาสตร์สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ควบคู่ไปกับการนำเสนอเนื้อหาและประเด็นสำคัญทางสังคม โดยกำหนดแนวทางการพัฒนาการผลิตรายการตามแนวทางวาระหลักของสถานีฯ เพื่อสร้างความเข้าใจอันดีระหว่างรัฐสภากับประชาชน และส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนและภาคพลเมือง สถานีฯ ได้

วิเคราะห์สถานการณ์และความสำคัญที่ส่งผลกระทบต่อสาธารณะ และวางแผนรองรับกับสถานการณ์ต่าง ๆ โดยการบูรณาการการทำงาน และเผยแพร่ในทุกช่องทางของสถานีฯ โดยมีเนื้อหาสำคัญ ดังนี้

1) ประเด็นข่าวสารและความรู้ที่เป็นประโยชน์ต่อสาธารณะ และอยู่ในกระแสความสนใจในเชิงวิเคราะห์ วิจัย

2) สร้างการมีส่วนร่วมในการรับฟังปัญหาของประชาชน

3) เสริมสร้างความเสมอภาคทางสังคม ลดความเหลื่อมล้ำแก่ผู้ด้อยโอกาสทางสังคม

4) สร้างสรรค์คุณค่าความเป็นสื่อสาธารณะ

(ข) แนวทางด้านองค์กรและทรัพยากรบุคคล

1) พัฒนาสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา ให้เป็น Trusted Brand ในใจประชาชน โดยสถานีฯ มุ่งมั่นที่จะทำให้ประชาชนศรัทธา และเชื่อมั่นในความเป็นสื่อสาธารณะ ทั้งในด้านความสามารถ ประสิทธิภาพ ความโปร่งใส การนำเสนอข้อมูลข่าวสารที่เป็นอิสระ เป็นกลาง มีความน่าเชื่อถือ และเป็นที่ยังได้ของประชาชน มีความโดดเด่นแตกต่างอย่างสร้างสรรค์ (Unique) โดยบุคลากรของสถานีฯ มีจิตสำนึก สาธารณะและความรับผิดชอบต่อสังคม (Spirit of TPchannel) และการสนับสนุนการขับเคลื่อนด้วยพลังการมีส่วนร่วมของประชาชน โดยกำหนดให้เป็นเป้าหมายของผลลัพธ์ การดำเนินงานที่สามารถชี้วัดได้อย่างมีหลักวิชาการ นอกจากนี้ แผนงาน โครงการ และกิจกรรมต่าง ๆ จะต้องออกแบบให้แสดงผลลัพธ์ที่มุ่งตอบเป้าหมายดังกล่าวนี้ด้วยเช่นกัน

2) สถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา ยังขาดบุคลากรที่มีองค์ความรู้ด้านทักษะดิจิทัลเข้ามาเป็นส่วนหนึ่งของการพัฒนาองค์กร ดังนั้นสถานีฯ ควรวางแผนการดำเนินงานเพื่อคัดสรรบุคลากรที่มีความรู้ความสามารถด้านทักษะดิจิทัล ควบคู่ไปกับความรู้ความสามารถด้านสื่อสังคมออนไลน์ และสื่อดิจิทัล พร้อมทั้งคัดสรรบุคลากรที่มีความรู้ความสามารถเหมาะสมกับงานแต่ละประเภท โดยเน้นกลุ่มคนที่มีทักษะการสื่อสารและความคิดสร้างสรรค์ โดยไม่จำเป็นต้องกำหนดคุณสมบัติการศึกษาเฉพาะด้านสื่อสารมวลชนเท่านั้น สถานีฯ ควรให้ความอิสระในการผลิตงานที่มีคุณภาพ มีพื้นที่การสร้างผลงานมากกว่าการสั่งงาน ภายใต้นโยบายการพัฒนาบุคลากรที่มีความรู้ความสามารถในการพัฒนางาน และทักษะที่จำเป็นและเกี่ยวข้องต่อการปฏิบัติงาน

(ค) แนวทางด้านงบประมาณ

งบประมาณเป็นสิ่งสำคัญที่จะทำให้การดำเนินงานของสถานีวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์รัฐสภา สามารถขับเคลื่อนไปในทิศทางที่ดี และบรรลุตามวัตถุประสงค์ นโยบายของสถานีฯ ได้ ดังนั้นการบริหารจัดการงบประมาณที่ดีและเหมาะสม จึงเป็นสิ่งที่ช่วยให้การดำเนินการบรรลุเป้าหมาย โดยสถานีฯ มีแนวทางการบริหารจัดการด้านงบประมาณของ ดังนี้

- 1) วางแผนและจัดทำโครงสร้างแผนงานและกำหนดงบประมาณให้สอดคล้องกับนโยบาย และกลยุทธ์ในการดำเนินงาน
- 2) กำกับ ควบคุมการใช้งบประมาณให้เป็นไปตามแผนงานที่กำหนด
- 3) ตรวจสอบและทบทวนแผนงานงบประมาณอย่างสม่ำเสมอ หากเกิดปัญหา/อุปสรรค ให้เร่งดำเนินการแก้ไข หรือปรับแผนงาน
- 4) รายงานผลการดำเนินงาน ติดตาม และประเมินผลการใช้งบประมาณอย่างต่อเนื่อง

(ง) แนวทางด้านเทคโนโลยี

การจัดการด้านเทคโนโลยีเพื่อสนับสนุนการดำเนินงานของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา เป็นสิ่งจำเป็นและสำคัญที่ช่วยให้ผู้บริหารปฏิบัติการได้อย่างมีประสิทธิภาพ โดยมุ่งการพัฒนาการใช้เทคโนโลยีในระดับหน่วยงาน โดยสนับสนุนด้านบุคลากร งบประมาณ วัสดุอุปกรณ์ การจัดการ และการประเมินผล ทั้งนี้แนวทางการจัดการด้านเทคโนโลยีเพื่อการบริหารงานสถานีฯ ควรส่งเสริมในด้านความรู้ความสามารถ และทักษะการใช้เทคโนโลยีสื่อสาร และเทคโนโลยีสารสนเทศ ให้ผู้บริหารและบุคลากรที่รับผิดชอบเกิดทักษะ มีความรู้ความชำนาญในด้านการใช้เทคโนโลยี และควรสร้างขวัญกำลังใจให้บุคลากร เกิดความพยายามในการปฏิบัติหน้าที่ภารกิจเพื่อให้เกิดผลดีต่อการบริหารองค์กร ซึ่งสถานีฯ ควรใช้เทคโนโลยีที่ทันสมัยมาช่วยในทุกด้านของการสนับสนุนการปฏิบัติงานให้เกิดความถูกต้อง รวดเร็ว ข้อมูลเป็นปัจจุบันและช่วยให้ประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานเพิ่มมากขึ้น

5.2 ข้อเสนอแนะ

5.2.1 ข้อเสนอแนะเชิงนโยบาย

สถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา วางแผนเพื่อเตรียมความพร้อมสำหรับด้านการบริหารจัดการในการขออนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ สำหรับการให้บริการกิจการกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะตามแนวทาง ดังนี้

- 1) จัดทำ ติดตาม แผนปฏิบัติการ ระเบียบปฏิบัติงานประจำ สำหรับการดำเนินงานเพื่อรองรับการเป็นสถานีวิทยุกระจายเสียง ประเภทบริการสาธารณะ
- 2) ติดตาม และประเมินผลการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติการและรายงานการดำเนินงาน
- 3) รายงานผลการดำเนินงาน และเสนอความเห็นต่อผู้บริหารสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ที่กำกับดูแลด้านนโยบาย

5.2.2 ข้อเสนอแนะจากผลการศึกษา

- 1) ควรมีการศึกษาวิจัยเรื่องความพร้อมต่อการดำเนินการของสถานีวิทยุกระจายเสียง วิทยุสภา ประเภทบริการธุรกิจ และประเภทวิทยุชุมชน เพื่อนำผลการศึกษามาใช้ประโยชน์ต่อการกำหนด แผน นโยบาย ในการดำเนินการประกอบกิจการสถานีวิทยุกระจายเสียงวิทยุสภา ประเภทบริการสาธารณะ
- 2) ควรมีการศึกษากลุ่มตัวอย่างเพิ่มเติม ได้แก่ กลุ่มนักวิชาชีพด้านวิทยุกระจายเสียง บุคลากรส่วนงานสถานีวิทยุกระจายเสียง กรมประชาสัมพันธ์ และประชาชน เพื่อให้ได้ผลการศึกษา หลากหลายมิติ สามารถนำมาใช้ประโยชน์ต่อการกำหนดแผนนโยบายในการดำเนินการประกอบกิจการ สถานีวิทยุกระจายเสียงวิทยุสภา ประเภทบริการสาธารณะ

บรรณานุกรม

ประกาศคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ

เรื่อง หลักเกณฑ์และวิธีการอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่สำหรับการให้บริการกระจายเสียง.

(ราชกิจจานุเบกษา เล่ม 138 ตอนพิเศษ 293 ง ประกาศ ณ วันที่ 30 พฤศจิกายน 2564)

พิศิษฐ์ บุญอนม. (2563). แนวทางการดำเนินงาน เพื่อความสำเร็จในการทำงานร่วมกัน ระหว่าง

ผู้นำชุมชนกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น กรณีศึกษา : องค์การบริหารส่วนตำบล

บางสะแก อำเภอบางคนที จังหวัดสมุทรสงคราม. วิทยานิพนธ์ ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต

สาขาวิชาการจัดการภาครัฐและภาคเอกชน มหาวิทยาลัยศิลปากร.

สรุปผลการรับฟังความคิดเห็นสาธารณะต่อร่างประกาศ กสทช. เรื่อง หลักเกณฑ์และวิธีการอนุญาต

ให้ใช้คลื่นความถี่สำหรับการให้บริการกระจายเสียง พ.ศ. ... (กันยายน 2564). สืบค้นเมื่อ

วันที่ 20 พฤศจิกายน 2564, จาก [https://www.nbtc.go.th/Information/ผลการรับฟัง](https://www.nbtc.go.th/Information/ผลการรับฟังความคิดเห็น/50819.aspx)

ความคิดเห็น/50819.aspx

สุภัจฉรา กาใจ. (2562). แนวทางการบริหารจัดการปัจจัยที่ส่งผลกระทบต่องานนิเทศภายในของโรงเรียนนาโบสถ์

พิทยาคม อำเภอวังเจ้า จังหวัดตาก. วิทยานิพนธ์ ครุศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการ

บริหารการศึกษา, มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่.

การสัมภาษณ์

จันทร์ฉาย ไบบัง. (22 ธันวาคม 2564). สัมภาษณ์. ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริหารทั่วไป.

สถานีวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์รัฐสภา สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

ชลัยยกร ศิวะเสน. (22 ธันวาคม 2564). สัมภาษณ์. ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานผลิตรายการ

วิทยุกระจายเสียง. สถานีวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์รัฐสภา สำนักงานเลขาธิการ

สภาผู้แทนราษฎร.

ชัยวัฒน์ ชายเกต. (22 ธันวาคม 2564). สัมภาษณ์. ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานเทคนิค. สถานี

วิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์รัฐสภา สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

สุพรรณิ ชิวะไทย. (22 ธันวาคม 2564). สัมภาษณ์. ผู้อำนวยการสถานีวิทยุกระจายเสียงและ

วิทยุโทรทัศน์รัฐสภา. สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

โสมอุษา บุรณะเหตุ. (22 ธันวาคม 2564). สัมภาษณ์. รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร. สำนักงาน

เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

ประวัติผู้ศึกษา

ชื่อ - สกุล	นางสาวพัลลภา เขียวแก้ว
ตำแหน่งปัจจุบัน	นักประชาสัมพันธ์ชำนาญการพิเศษ กลุ่มงานผลิตรายการวิทยุกระจายเสียง สถานีวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์รัฐสภา
คุณวุฒิการศึกษา	นิเทศศาสตรบัณฑิตเกียรตินิยมอันดับสอง มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต (รัฐศาสตร์) มหาวิทยาลัยรามคำแหง
ชื่อหน่วยงาน	สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
สถานที่ติดต่อ	สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 1111 ถ.สามเสน แขวงถนนนครไชยศรี เขตดุสิต กรุงเทพฯ 10300
หมายเลขโทรศัพท์	ที่ทำงาน : 0 2242 5900 ต่อ 5571 มือถือ : 081 567 6302

